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PREFACE

Collégues Educateurs,
Chers éleves,

Dans le cadre des efforts visant a améliorer la qualité du systeme éducatif
national et en accompagnement de la révision des programmes de
'Enseignement fondamental opérée en 2017 et aux innovations nationales
et internationales, I'Institut Pédagogique National cherche a refléter cette
tendance en élaborant et publiant un manuel scolaire de qualité occupant
une place de choix dans le développement et 'amélioration des pratiques
pédagogiques.

Dans ce contexte, Nous sommes heureux de mettre entre les mains des
éléves de la 3éme Année du fondamental, le - manuel de Mathématiques
dans sa version expérimentale.

Nous espérons que ce manuel constituera une aide précieuse pour
ameliorer l'efficacité de construction des savoirs chez les éléves.

Tout en souhaitant recevoir dela part des collégues enseignants, toute
observation, suggestion ou proposition de nature a améliorer la version finale
de cet ouvrage, nous ne pouvons qu’adresser nos vifs remerciements aux
concepteurs :

- Nagi Abdel Aziz — Inspecteur de 'Enseignement Fondamental / DEF

- Mohamed Sid’Ahmed Dahi — Inspecteur de 'Enseignement Fondamental / IPN

-Dr. Mohamed Ahmed EL Hadj Sidi — Technicien / IPN.

Cheikh Ahmedou
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Présentation du manuel

Pour mieux répondre aux exigences des instructions officielles, nous avons
retenu une structure qui prenne en compte les 4 étapes de la séquence
d’apprentissage préconisées par I'approche par compétences:

- La présentation : traduite par la rubrique «Je découvre » ou des situations
de découverte sont proposées permettant d’introduire une notion ou une
technique.

- Le développement des apprentissages que I'on rencontre dans la rubrique
« japprends » ou un texte explicatif (avec exemples et schémas) est proposé
.C’est une familiarisation graduelle avec les notions étudiées . Cette étape
se termine par la rubrique «Je retiens » qui renferme I'essentiel a retenir .

- L'application intitulée dans le manuel « Je m’exerce » constitue la partie
exercice pour vérifier la compréhension des notions étudiées et traiter des
applications directes du cours. Et ou il s’agira de consolider les savoirs et
les savoir —faire et , éventuellement , les réinvestir.

Aprés une série d’apprentissages notionnels, des paliers d’intégration
intitulés «J’utilise ce que j'ai appris» sont proposés aux éléves sous forme
de situations concreétes afin de permettre a I'éléve d’intégrer ses acquisitions
et appliquer ainsi ses savoirs a des problemes pratiques.

Nous espérons avoir mis a la disposition des enseignants un outil qui leur
permettra de mettre en ceuvre les programmes officiels et mener a bien
'enseignement des mathématiques.

Les auteurs
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Géométrie 1 Les figures géomeétriques
simples

Cite les figures géométriques que tu vois sur I'image.
2 — Observe les figures géometriques ci-dessous.

|2|@

6

Do

* &

< X3

&

<X X3

S

4

X XS

&

X X3

S

4

X X3

&

Ecris les numéros des figures qui se ressemblent.

X XS

&

X X3

&

X X3

*+ &

< X3

PN
4

4
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Ces figures n’ont pas la méme taille. On les reconnait avec leurs
formes.

Ces figures sont des
ronds.

Ces figures sont des
triangles.
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Ces figures sont des carrés.

Ces figures sont des
rectangles.

=~} Jeretiens

un rectangle un triangle  un carré

Je m’exerce

cris le numéro de la figure et nomme — la.

1

™ /3

G+ @0+ ST+ BB+ B e BB+ SO+ GO
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2 — Colorie les carrés en bleu, les rectangles en rouge, les
triangles en vert et les ronds en jaune.

/\

3 — Classe les figures dans le tableau.

52
@

8

rectangle triangle
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Calcul 1

Les nombres de 0 a 9 (0 a 5)

Ecris le nombre des bonbons de Sidi, les pains de Fatma et les

billes de Moktar.

2 — Ecris les nombres.

o+ S

&

Co s SCe e So e

&

X X3

&

X XS

&

X X3

&

23 X X2

< X3
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On voit la quantité d’objets que représente le nombre, ici ce sont
des ronds, et son ordre.

1=un/une
2 = deux
3 = trois
4 = quatre
5=cing.

Décompositions additives:
2=1+1;2=2+0;
3=1+2;3=2+1;3=3+0;3=1+1+1
4=1+3;4=2+2;4=3+1;4=1+1+1+1
5= 1+ 1+1+1+1; 5=2+43;5=3+42; 5=4 +1

X X3

&

<X X3

&

X XS

&

,-f Je retiens

X X3

&

ombres de 0 a 5 s’écrivent en chiffre et en lettres comme

X X3

&

X XS

&

ZEéro
un/une
deux
trois
quatre
cing

4

X X3

&

X X3

oo

> &

<X

PN
4

G+ @G+ GO+ BB+ B e BT+ BB+ GS0e




180 SO SO SO BB BB B B B B0 B G+ B B e B0+ S0 S0
9

Je m’exerce
o . L] - L

| (GO0
=
o

Compte les objets qui se trouvent dans chaque rectangle, et écris
les nombres en chiffres et en lettres.

2- Compte et décompte les nombres de 1 a 5.

3- Ecris les nombres suivants en lettres sur ton ardoise: 1; 5.

4 — Compte et relie.

L4 € €

-

i Al

| ,@wuﬁx ;ﬁ

5- Dessine les perles du collier.

..“.. ...... 0000 0000
... ... o0 090
£... ::... ..:02 ...:g

o+ S

&

S XTX X X2

&

X X3

&

X X3

&

X XS

&

X X3

&

X X3

*+ &

< X3

PN
4

4
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Calcul 2 Les nombresde 0a9

<X

&

Compte le nombre de pommes de terre qui se trouvent dans le
panier.

2 — Compléte la bande numérique.

X XY

o &

&

X XS

&

S XXX X2

&

On peut écrire les nombres de deux facons différentes:
- avec des chiffres (1, 2, 3, 4...);
- avec des lettres (un, deux, trois...).
Les chiffres, 0,1, 2, 3,4, 5,6, 7, 8, 9, sont les symboles utilisés
pour écrire les nombres.
Les nombres a 1 chiffre sont les nombres de 0 a 9.
Les nombres de 0 a 9:

Cos S Ce o S o e

S XXX

<4

PN
4
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0 = zéro
1 =un/une
2 = deux
3 = trois
4 = quatre
5 =cinq
6= six
7 = sept
8= huit
9 = neuf
Voici une bande numérique. On voit la quantité d’objets que
représente le nombre, ici ce sont des ronds, et son ordre.

2 3 4 5 6 7 8

X X3

&

,n-f Je re:c_i,ggs‘

<X X3

4

Les nombres de 0 a 9 s’écrivent en chiffre et en lettres comme
suit:

XY X

LRX

4

Zéro.

X X3

S

un/une

4

deux.
trois.
quatre.
cing.
Six.
sept.
huit.
neuf.

X X3

&

X XS

&

4

X X3

&

X X3

oo

* &

O|lo|N|o|jla||w|IN|=2]|O

< X3
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Je m’exerce_

1 - Range les nombres suivants du plus petit au plus grand (ordre
croissant): 8-5-2-1-3-4.

2 - Range les nombres suivants du plus grand au plus petit (ordre
décroissant): 2-1-3-8-4-9-6-5.

3 — Compléte la suite numérique.

1 4 6

4 — Relie le dessin avec le nombre qui convient.
h Wiry "o
N

Sheny

=

X X3

&

211131415/ 6] 7

<X X3

4

XY X

LRX

5 -Relie les deux écritures du méme nombre.

4

X X3

S

7 6
8+1 1+1
2 4+3
5
3+3 9

4

X X3

S

o

X XS

&

X X3

&

X X3

*+ &

< X3
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é.; 6 — Compléte le tableau pour écrire le nombre d’'objets.

@ A

SO BEH B B E I B E I SO BE I B B E I BE I B C I B E I B B C I BE L B C I B E I B E L SO e B S
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Géométrie 2

Situer des objets

g 2 0 -"r-'--._
e N

Précise I'emplacement de chaque élément en répondant aux

questions suivantes:

- Ou se trouve Sidi?
- Ou se trouve Fatma?
- Ou se trouve le cahier?

2- Ou se situent les objets suivants par rapport a la table?

Tableau noir - craie - livre - sac - chaise

o+ S

&

ST X X2

&

X X3

&

L XX > X~ XX

X X3

<4

* &

< X3

PN
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J’apprends.

Se situer, c’est savoir dire ou I'on est.
Se situer c’est donner sa position par rapport a un objet donné.
Pour se situer ou situer un objet, on peut utiliser: devant,
derriére, entre, a coté....

L’enfant est a coté la table

o+ S

&

<X X3

4

XY X

<X

&

X X3

&

S XXX X2

&

X X3

S

4

23 X X2

<X

PN
4
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L’enfant est derriére la table.

1 — complete:

>+ S8

X

&

La fille est .... la table.

SoreSSone

X X3

S

La table est ... lafille et le chat.

X X3 X

&

X XS

&

X X3

>

X X3

*+ &3

< X3

PN
4

4
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2- Précise les éléments.

' A ) Mokht
Il est devant I'ane. C’est oxhtar

i

Il est a coOté de 'ane.C’est ....

Il est derriere I'ane.C’est .... L -_ j
Il est entre Sidi et Mokhtar. 4 W AN
¥ Ahmed

3- Dessine un ballon a c6té du banc et un ballon devant le banc.

I

5 — Observe I'image et compléte:

Le puits est
Le palmier est

La case est
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Géomeétrie 3 Situer des objets

M acad

S XL X X

&

< X X3

&

< X 24

&

See

&

XL X XL > X2

&

< X 23

&

< X 24

4

()
5

2 <X

Décris 'emplacement des objets qui se trouvent sur le bureau.

4

S

2- Dis ou se trouve chaque élément de I'image.

4

< X 24

&

SO+ B+ SE e oo

< X 23

&

s SSCoe

X

PN
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Se situer, c’est indiquer ou l'on est.

Situer un objet, c’est donner sa position par rapport a d’autres
objets.

Pour se situer ou situer un objet, on peut utiliser aussi: sous, sur,
au-dessus,au-dessous....

Le chat est sous la table.

Le chien est sur la table .

Le chat est au-dessus du chien.
Le chien est au-dessous du chat.

Do

,-f Je retiens.

o &

X

&

<X X3

4

SOUS - sur - au-dessous - au-dessus

XY X

X

&

X X3

&

— Dessine un poisson au dessous du bateau et un soleil au-
dessus du bateau.

X X3

&

X XS

&

X X3

&

X X3

oo

* &

< X3

PN
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2- Compléte les phrases avec: au-dessus, au-dessous.

Le triangleest .................... de la lune. >
Le triangleest .................... du rectangle. é

L'étoileest ......ooovvieeeiii... du coeeur.

<

3- Observe le dessin et compléte:

La voiture est ........ du gargon.
Le chien est..... la voiture.
Le chatest ..... la voiture.

Le gargconest ...... de la voiture

o+ S

&

4 — Trace 3 ronds au dessus du trait rouge et 2 ronds au-dessous
du trait rouge.

<X X3

&

X XS

&

X X3

&

5 — Observe 'image et compléte: * *
Iy a2 étoiles ...... du rond.
Il'y auncarré .... du rond. ‘

X X3

&

X XS

&

X X3

&

X X3

*+ &

< X3

PN
4

4
*
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Calcul 3 Ordonner les nombres de 0 a9

Je cherche

1 — Des enfants jouent aux billes. Voici le nombre de billes que
posséde chaque enfant:

Ecris les nombres du plus petit au plus grand.

2- Compléete les collections avec les nombres correspondants.

2 3 5 9 7 6
[ ) ) ° 0000 o0

Pourtrouverle nombre le plus grand, on peut compter ou regarder
la bande numérique: le nombre le plus grand est celui qui se
situe le plus loin.

1 2 3 4 5 6 I 819

2 et 3 sont devant 9; donc 9 est le nombre le plus grand.

Les nombres se suivent et ont un ordre. On doit les connaitre par
coeur.

,‘\
()
*
,‘«
®
:
o
3
*
&
®
*
,‘«
®
:
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&
®
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&
®
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&
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*
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Pour ranger des nombres par ordre croissant, on commence par
le nombre le plus petit.

Exemple: 1, 2, 3, 4, 5, 6,7, 8, 9...

Pour comparer 2 nombres, on place le signe < qui veut dire plus
petit que ou le signe > qui veut dire plus grand que.

= § Jeretiens

Pour'comparer 2 nombres, on place le signe < ou le signe >.
< veut dire plus petit que ...

> veut dire plus grand que

Exemple: 3 <4; 9> 8.

Je m’exerce

1- Remplis le tableau suivant par les nombres manquants selon
I'ordre croissant:

1 6

2 - compare les nombres suivants en utilisant les signes: <ou >:
5...7, 8...2,6...1,2..8, 8....3,9...4.
3 - Compte de 9 a 0 (ordre décroissant).

4 — Range les ronds selon le nombre d’objets que contient chacun
d'eux.

65+ 365+ 5659 G365+ 3629 365+ 365+ 5859 365+ 360+ 5659 365+ 69 365+ 300+ 859 365+ 00+ B85+ 00 0 0o
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(;, 5- Ecris les nombres dans le tableau, du plus petit au plus grand.

*

6 - Range les nombres du plus petit au plus grand.

4 9 8 > < <

065+ G3609 3604 G365+ E3659 360+ G365+ B3659 3604 G365+ B85+ 360+ G365+ E3609 360+ G305+ 009 300+ 300+ 00+ 00
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Mesure 1 La journée

Je cherche_

1 - quels moments de la journée représentent les images ci-
dessous?

2- Lesimages suivantes représentent des moments de la journée.
Numérote —les suivant'ordre chronologique.

La journée commence le matin et finit le soir. Les moments de la
journée sont: le matin, le midi, 'apres-midi et le soir.

Le matin, je me réveille, je prie, je prends mon petit déjeuner et
je vais a 'école.Le soleil s’éleve le matin.

L'aprés-midi, je reviens de 'école et je prends mon déjeuner.

Le soir,le soleil se couche. La nuit tombe.Je prends mon diner et
je vais me coucher. Ma journée est terminée.

So2+6@T)) 52+ €062+ 8020 00 S0 0 500+ S0 0 S0
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Je retiens

- o

oments de la journée sont: le matin, le midi, I'aprés-midi et
le soir.

Aprés - mdi

1 - Je compléte les phrases suivantes:
, je me léve, je fais ma priére, je prends mon petit déjeuner
etjevaisa
2 - Relie chaque moment avec 'image qui convient
Le soir le matin I'aprés-midi

>+ S8

<X

&

<X X3

&

L

X XS

&

X X3

&

X X3

S

4

X XS

&

3 - Compléte avec le jour ou la nuit.
Beaucoup de personnes sont dans la rue .
Le sole il brille

Le ciel est noir et on voit la lune . C’est
Les gens dorment

Les enfants vont a I'’école

o+ @

&

23 X X2

<X

PN
4
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Calcul 4 | Décomposer les nombres de 1 a9

Calcule le nombre d’oiseaux de la basse-cour.

2 - Voici les animaux d’Amair.

- Compte le nombre de vaches.

- Compte le nombre de chameaux.

- Compte le nombre de moutons.

- Compte le nombre total d’animaux.

B+ GG+ GO+ BB+ B e G+ B8+ SO
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On peut décomposer n’importe quel nombre.
Décomposer un nombre, c’est I'écrire sous sa forme additive.
Exemples: 4 =2 + 2.
5=3+1+1.
Le dessin suivant représente une décomposition du nombre 9

Voici 9 objets :

Voicl une déecomposition du nombre 9 :
3+ 2 + 4 =9

Les décompositions additives des nombres jusqu’a 9:

zega1e1
sOmieFuTeqg
fmfjed=g+imds]s=
DElsdegsinieaget
Nafsfe2+dnisdagsg=
=2l+fizd+le =4 ¥ 3=
=1+ Fadsfuis 4 +d=ha G+3=7+1

=+ EB=xT+2=lsBEogd+B=5s B+ i=T +2=28+9

X 31 IR TR TR TR TR
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=} Jeretiens

On peut décomposer n’importe quel nombre.
Exemples: 9 =4 +5
7=3+3 + 1.

Je m’exerce

Cherche toutes les écritures possibles du nombre 7.
3 — Relie chaque nombre a la décomposition qui lui convient.

s] @ [E

oo

<X X3

.o 83

S

X X3

&

23 X XX SR ST > XS

<X

PN
4

G+ @0+ ST+ BB+ B e BB+ SO+ GO

4
*
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Géométrie 4 Les grilles

Je cherche

1 — Said a tracé sur une feuille les traits suivants:

- Cite le nombre de traits verticaux.

- Cite le nombre de traits horizontaux.

- Décris les croisements (nceuds) entre les traits verticaux et les
traits horizontaux.

Qu’obtient-on en croisant des traits horizontaux et des traits
verticaux?

2- Définis les nceuds (points de croisement).

SO+ o+ G600

X X3

&

X X3

&

X XS

&

SXTE ST X2

PN
4

"/

*

G+ @0+ ST+ BB+ B e BB+ SO+ GO
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Pour se repérer ou se déplacer sur une grille, on peut utiliser les
traits ou les nceuds.

Les nceuds d’'une grille sont les points d’intersection des traits
horizontaux et des traits verticaux: I'endroit ou elles se coupent.

On désigne les nceuds par un couple entre parentheses.
Par exemple:

@ cstplacéen(1;a)
@ estplacé en (3;c)

X X3

&

f—f Je retiens.

P XX > X2

Pour se repérer et se déplacer sur une grille, on peut utiliser les
lignes ou les noeuds de la grille.
1 2 3 4

Co o S+ &

&

X XS

&

4

X X3

&

X X3

oo

S XXX

PN
4

G+ @0+ ST+ BB+ B e BB+ SO+ GO

4
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(;, Sur la grille,les ronds rouges se trouvent sur les nceuds:(1; a), (4;
a) (3;c).

Je m’exerce

Situe les nceuds suivants sur la grille: (1;a), (9;d),(2;b),(7; c),
(1;d),(2;a),(4;c).

065+ G3609 3604 G365+ E3659 360+ G365+ B3659 3604 G365+ B85+ 360+ G365+ E3609 360+ G305+ 009 300+ 300+ 00+ 00

4
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Géométrie 5 Les quadrillages

oo S

o,

P~

Je cherche

Seove

S X 24

1 — Amadou repasse les traits des carreaux de son cahier.
Il trouve la figure suivante:

o &>

L >

X X3

<

L > 028 > X 28

<X X3 &

<

S X 24

L >

S

X XS &

<

S X 24

e e 3

L >

Observe I'image et réponds aux questions:

- Cite le nombre de rangées.

- Cite le nombre de colonnes.

Qu’obtient-on en croisant des rangeées et des colonnes?

XY X2

L 1 X4

62+ B0+ B0+ 00+ B0+ B0+ 00+ B0




:630}.0630}.0’.}0}'0’03 3o 0 SSEe ¢ ST ¢ B ¢ ST 0 G E e ST e BT ¢ BT ¢ S e T C o ST e S0
Observe le quadrillage ci-dessous. Dessine les figures dans les
.cases demandées

b d
(1; a) 20

(3; b)

(2; c)

(3; d)

J’apprends.

Le croisementdesrangées etdes colonnes formentun quadrillage.
Le quadrillage est composé de cases. Sur un quadrillage, on
peut définir une ou plusieurs cases.

Une case Une colonne :Un noeAud

- e
e

Une rangée

Pour se repérer ou se déplacer sur un quadrillage, on peut utiliser
les rangées, les colonnes ou les cases.

065+ G3609 3604 G365+ E3659 360+ G365+ B3659 3604 G365+ B85+ 360+ G365+ E3609 360+ G305+ 009 300+ 300+ 00+ 00

4
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Le triangle se trouve dans la case (1;a).

Le rond se trouve dans la case (3;c).

Le rectangle se trouve dans la case (4;b).

Sur un quadrillage, on se déplace de case en case. Pour définir
un déplacement, on utilise des fléches.

Par exemple:

dir==

i

4 %

La souris doit aller a gauche, puis monter d’'une case, puis
aller a gauche d’une case, puis aller a gauche d’'une case, puis
monter d’'une case, puis monter d’'une case pour étre dans la
case d’arrivée.

G+ @0+ ST+ BB+ B e BB+ SO+ GO
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) )

Sur un quadrillage, on peut définir une ou plusieurs cases.

case

Pour définir un déplacement sur un quadrillage, on utilise des
fleches.

Je m’exerce

aide des carreaux de ton cahier, dessine un quadrillage.

2 - Observe le quadrillage et définis la case de chaque figure .

figure

3 - Observe le quadrillage et complete .

S0+ 6 1) 52 €0-0 €020 800 S0 0 G010 e S0 0 05
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Le ballon est dans la case (..;... ).

L'oiseau est dans la case (..;... ).

4 — Définis a I'aide de fleches le plus court chemin du chat pour
gu’il arrive a la souris.

Sor s 6 QP 02 €020 €00 800 S0 0 G010 e S0 0 05
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Mesure 2

La semaine

Didi, le jeune frere de Sidi apprend le coran.ll se repose jeudi et

vendredi.

Quels jours Didi va-t-il a la Mahadhra?
2 _

D,

e

Sor s Ber s Sor &S

X X3

S

4

Les jours de la semaine sont: lundi, mardi, mercredi, jeudi,

vendredi, samedi,

dimanche.

X X3

&

X XS

&

X X3

&

23 X X2

<X

PN
4

G+ @0+ ST+ BB+ B e BB+ SO+ GO

4
*




:’.30}.0630}'0’.30}'0630}'060}0060}0060}0060}.080}90630}.0630}'0630}'060}'060}0060}006 }:
Je vais al’école pendant les jours suivants: lundi, mardi, mercredi,
jeudi et vendredi.

Je me repose les jours suivants: samedi et dimanche.
Les jours de la semaine suivent toujours le méme ordre.

Lorsqu’une semaine se termine, une autre commence.

ﬂ Je retiens.

.Dans la semaine, il y a sept jours qui se suivent
Les 7 jours de la semaine sont: lundi, mardi, mercredi, jeudi,
vendredi, samedi, dimanche.

Je m’exerce

Cite les jours de classe.

Cite les jours de repos.

Compléte avec le jour d’hier et celui demain.
Hier, c’était ....

Aujourd’hui, C’est....

Demain, ce sera....

Compléte pour que les jours se suivent:

Lundi

At it >id > idd cidd it >t >
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Calcul 5

table d’addition

e

27} Je cherche

1 - Amadou, Awa et Astou avaient respectivement: 2 UM, 3 UM
et 5 UM. Leur pére donne a chacun d’eux 2 UM.

Compéte le tableau qui indique I'argent de chaque enfant.

Nom

L'argent qu’ils L'argent qu’ils
avaient ont maintenant

Amadou

2 UM

Awa

3 UM

Astou

5 UM

2 — Compléte le tableau ci —dessous.

4

5

3

&
()
*
&
(Y
:
o
®
*
&
()
*
&
(y
.
/’\
()
*
&
()
*
)
(
.
/’\
()
*
&
()
*
K
('
:
/’\
()
*
,3
()
*
9

e
a

Pour construire une table d’addition, il faut:

- tracer un quadrillage;

- placer dans la premiére case le signe +;
- placer dans la premiere ligne horizontale les nombres de 0 a

10;

- placer dans la premiére ligne verticale les nombres de 0 a 10.

.o 83

NS
e

So s SO

&

Co s SCe e S Go e

&

X X3

&

Sone

S0+ 6QE) 50 020 €020 802 1 S0 0 S0r e S0 0 S8
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Voici une table d’addition:

je retiens

Voici une table d’addition:

Je m’exerce

oo

<X X3

S

1- Compléte le tableau d’addition suivant:

4

X XS

&

1 3

4

X X3

S

4

X X3

&

X XS

&

4

2 — Trouve le nombre manquant.

X X3

&

S XTX X X2

PN
4

G+ @G+ GO+ BB+ B e BT+ BB+ GS0e
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Calcul 6 La dizaine

Quel est le prix de la pomme?

2- Karim compte les doigts de ses mains. Il compte jusqu’ a 9
puis s’arréte.

Dis-lui le nombre qui vient aprés 9.

- Combien y a — t-il de doigts dans chaque main?

- Combien y a — t-il de doigts dans les 2 mains?

65+ 365+ 5659 G365+ 3629 365+ 365+ 5859 365+ 360+ 5659 365+ 69 365+ 300+ 859 365+ 00+ B85+ 00 0 0o

4
*
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Une collection de 10 objets s’appelle une dizaine et s’écrit 10 (dix):
1 dizaine et O unité.

Je peux échanger une dizaine contre 10 unités.
10 unités = 1 dizaine
Quand je fais des paquets de 10 unités, je fabrique des dizaines.

Les décompositions additives du nombre 10:

10=1 + 9
10= 2 +8
10= 3+7
10= A4+6
10=5+5
10=6+4
10=7+3
10=8+2
10=9+1
10=170+0

20 BT+ S+ ST BT ¢ T+ T ST ST ¢ o ¢ B Co 0 S Wo o ST o B

Y
a

,-f Je retiens.

P~J
4

X XY

Une collection de 10 objets s’appelle une dizaine et s’écrit 10(dix):
1 dizaine et 0 unite.

10 =5+ 5.
10=4+6
10 =3+7.
10=2 + 8.
10 = 1+9.

PIN
Se>+ &

X X3

&

X XS

&

X X3

&

e+ e

G+ @G+ GO+ BB+ B e BT+ BB+ GS0e
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Je_m’exelrce1

Sur un arbre il y a 7 oiseaux.

3 oiseaux s’envolent.

Combien d’oiseaux reste —t — il sur I'arbre?

6 nouveaux oiseaux se posent sur le
méme arbre.

Combien y a — t — ils d’oiseaux mainte-
nant sur I'arbre?

2- Entoure ce qui est égal a dix:
4+5 8+2 5+7 3+7 1+9
7+8 4 + 6.

65+ 365+ 5659 G365+ 3629 365+ 365+ 5859 365+ 360+ 5659 365+ 69 365+ 300+ 859 365+ 00+ B85+ 00 0 0o

4
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Mesure 3

Comparer des longueurs

Je cherche

1 — Voici les batons du berger Oumar.

Aide- le a choisir le baton le plus long.
2 - Parmi ces deux sceurs, quelle est la plus longue?

A

>+ S8

X

&

S XTX X X2

&

SXTE ST X2

&

X X3

&

S XTX X X2

PN
4

G+ @0+ ST+ BB+ B e BB+ SO+ GO

4
*
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Pour comparer des longueurs, il suffit parfois de les regarder.
Si on n’est pas slr de la mesure quand on regarde, alors il faut
utiliser une unité de mesure.

On peut utiliser 'empan , la coudée ...

IF
Un empan

L'objet qui a le plus grand nombre d’unités est le plus grand.

RX X XXX XRT S XTL > XTE > XL > XTL > XTE > XIE > XL > X > X > X

Pour que tout le monde se comprenne, on a choisi une unité
commune: le metre.

L 0 aved

X XS

&

,gf Jg‘rgﬂeps_

O+ @

&

Le metre est 'unité principale des mesures des longueurs.

X X3

&

X XS

&

X X3

&

X X3

*+ &

< X3

PN
4

4
*
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X

>

Je m’exerce

oo

Cee

&

1 - Ecris sur ton cahier, les lettres dans I'ordre en commencant
par la plus longue bande:

2 - Montre le plus long et le plus court des doigts de ta main.

S XTL X X > XL

&

SXTL ST X X2

&

3 - Compare la taille de ces enfants.

< X X3

S

4

*
,:«

4

()
5

o+ S

&

< X 24

&

S Xad X

&

< X X3

&

< X 24

&

< X X4

&

< X X4

&

s SSCoe

X

PN
=4

G+ @0+ ST+ BB+ B e BB+ SO+ GO

4
*
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Calcul 7 Les nombres de 11 a 19

¢
a

son

+ SO+ e

X

+ &3

S

G+ @,

&

XL X XL > X2

&

< X 23

S

4

*
,‘«

&

See

&

Dis-lui le nombre d’étoiles.

< X 23

&

2 — Compléte la bande numérique.

< X 24

&

4

Cee

&

< XXX X4

&

Certains nombres s’écrivent avec deux chiffres comme les
nombres de 11 a 19 .

< X X4

&

Voici une bande numérique des nombres de 11 a 19:

< X 23

&

11 12 13 14 15 16 17 18

Cee

<4

S XXX

Dans 11, il y a une dizaine et une unité. On note dans le tableau

PN
=4

oo ST B Ce e ST s BT e T e G 0o S
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de numération:

dizaine
1
|

11 =1 dizaine et 1 unité.

On peut écrire 13 dans un tableau de numération en utilisant des
symboles:

X une unite
| une dizaine

uniteé

13 = 1 dizaine et 3 unités.
Les nombres de 11 a 19 peuvent aussi s’écrire en lettres.
11 = onze
12= douze
13=treize
14=quatorze
15=quinze
16 = seize
17= dix-sept
18=dix-huit
19= dix-neuf.

65+ 365+ 5659 G365+ 3629 365+ 365+ 5859 365+ 360+ 5659 365+ 69 365+ 300+ 859 365+ 00+ B85+ 00 0 0o

o216 52+ €02+ €020 802+ 8020 S0n e S0 S0
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Je retiens

onze
douze
treize
quatorze
quinze
seize
dix-sept
dix-huit

dix-neuf.

Je m’exerce

14=10+.... ; 12=10+... ; 18=10+....

15=10+...; 16=10+....; 13=10+....

10+...=12;10+...=17 10+ ...=11;10+... =10.
2 - Relie le nombre en chiffres avec le nombre en lettres:

12 seize

11 dix - huit

14 treize

15 dix - sept

19 douze

18 quinze

13 quatorze

17 onze

16 dix — neuf

G+ @G+ GO+ BB+ B e BT+ BB+ GS0e

&
®
*
,‘«
®
:
o
(z‘
*
&
®
*
,‘«
®
:
/’\
®
*
&
®
*
,‘«
®
:
/’\
®
*
&
®
*
K
®
:
/’\
®
*
,3
®
*
&
®
*
&
®
*
2
(Y
*
&
®
*
,‘\
()
*
,‘«
(Y
*
&
®
*
&
(3
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3 — Place les symboles dans les tableaux de numération.:

dizaine

unité

2

dizaine

X

X 54 TR R R TR TRt

&

< X3

&

X X3

&

X X3

&

SXTE ST X X2

&

S BT o ST o S Co s S C o0

&

Sone
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Calcul 8 Ordonner de 10 a 19

Je cherche

&

* &

1 - La maitresse compte le nombre des éléves de sa classe.

< X3

&

Sor s B os e Seoe

X X3

&

X X3

&

X XY

&

X X3

4

XY X

LXX

- Ecris en chiffres le nombre d’éleves, le nombre de filles et le
nombre de gargons.

o ¢ @

- Compare le nombre de filles et le nombre de gargons.

oo 0 8

&

2- Compléte la bande numérique:

X XS

&

4

X X3

&

S XXX X2

&

Plus un nombre comporte de chiffres, plus il est grand.
Exemple: 9 < 12.
Quand 2 nombres sont tous les deux formés de 2 chiffres,

X X3

&

Coe oo

<4

il faut d’abord comparer les chiffres des dizaines entre eux.

PN
4

S0+ 6] 5+ €020 €020 802 1 8020 S0r e S0 S8
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Exemple: 14 et 17 ont le méme nombre de chiffres.
14 et 17 comportent tous les deux une seule dizaine.
Il faut alors comparer les chiffres des unités:

4 et 7; 4 étant plus petit que 7, donc 14 est plus petit que 17.
14<17.

Pour ranger une suite de nombres dans I'ordre croissant, il faut

que le premier nombre soit le plus petit, le deuxieme nombre
doit étre plus grand que le premier, mais plus petit que le
troisiéme et ainsi de suite jusqu’au plus grand nombre de la liste.
10<11<12<13<14<15<16<17<18<19

Pour ranger une suite de nombres dans I'ordre décroissant, il faut
partir du plus grand, le deuxieme doit plus petit que le premier et
plus grand que le troisieme et ainsi de suite jusqu’au plus petit
nombre de la liste.

19>18>17>16>15>14>13>12>11>10

2

ﬂ Je retiens

Je range la suite numérique suivante du plus petit au plus grand,
puis du plus grand au plus petit:

6-1-4-1-18-2-16-3-5 -14-13-7.
Du plus petit au grand:
1-2-3-4-5-6-7-11-13-14-16-18.
Du plus grand au plus petit:
18-16-14-13-11-7-6-5-4-3-2-1.

,‘«
()
*
&
(Y
:
A\
®
*
,;\
()
*
&
(y
.
A\
®
*
,;\
()
*
)
(
.
/’\
()
*
,;\
()
*
K
('
:
/’\
()
*
,3
()
*
)
(
.
/’\
®
*
,3
()
.
/’\
®
.
l’\
()
*
,‘«
()
.
/’\
®
.
a\
q

At it >id > idd cidd it >t >
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15 —

Je m’exerce

ange du plus petit au plus grand:

4-12-9-5-8-13-7-2

2 - Range du plus grand au plus petit;
2-6-5-9-19-3-14-18-4-3.

3 - Compléte les bandes numériques suivantes:

00

10

.
,‘«

(Y

22 X X8

X

&

S XXX X2

&

23 X XXX > XTI

< X3

PN
4
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Calcul 9

L’écriture additive des nombres
de11a19

- Compte le nombre total de ballons.
- Compte les ballons bleus.
- Compte les ballons rouges.

2 — Compléte avec le nombre convenable:

&
®
*
,‘«
®
:
o
(z‘
*
,“
()
*
,‘«
®
:
/’\
®
*
&
®
*
,‘«
®
:
/’\
()
*
,“
()
*
K
('
:
2
()
*
,3
()
*
&
(
*
&
®
*
,‘«
(Y
*
&
®
*
&
()
*
,‘«
(Y
*
&
®
*
&
[
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Décomposer un nombre, c’est trouver toutes les facons d’écrire
ce nombre avec des additions.

Exemple:

Pour choisir 14 billes:

- on peut choisir 10 billes rouges et 4 billes bleues.

14=10+4.

- on peut choisir 12 billes bleues et 2 billes rouges.

14 =12 +2.

065+ G3609 3604 G365+ E3659 360+ G365+ B3659 3604 G365+ B85+ 360+ G365+ E3609 360+ G305+ 009 300+ 300+ 00+ 00
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Voici toutes les fagcons de décomposer le nombre 19:

19=19 +0 19=14+5 19=9+10 19=4+15
19 = 18+1 19 =13+6 19=8+11 19=3+16
19 =17 +2 19=12+7 |19=7+12 19=2+17
19= 16+3 19 =11+8 19=6+13 19=1+18
19 =15+4 19=10+9 19=5+14 19=0+19

'} Je retiens

Décomposer un nombre c’est trouver toutes les fagcons de former
ce nombre.

Exemples: 15=10+5= 9+6=8+7 .....
18=9+9=7+ 11=13+ =8+ 10.....

Je m’exerce

1 - Compléte:

16=10+....;14=7+....;19= 12+ .... 13=6+....
17=9+...;7+11=_.. 6+9=...;8+6=......
14+5=....;10+5= ...

2 — Relie ce qui est égal comme dans I'exemple.

Quinze 6+5 17 6+6

SO BEH B B E I B E I SO BE I B B E I BE I B C I B E I B B C I BE L B C I B E I B E L SO e B S

2802+ (P 92+ €62+ €020 800 1 S0 0 G000 G000 S0
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Géométrie 6 Utiliser la regle

Compléte le dessin des barreaux de I'échelle. Quel instrument
vas —tu utiliser?

2 -Trace une ligne droite qui joint les deux points rouges.

¢ ¢ 0

]

.Montre les personnes qui ne sont pas sur la ligne droite.

G+ @0+ ST+ BB+ B e BB+ SO+ GO
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Les arbres se trouvent sur une ligne droite.
N
LS

,‘«
()
.
,‘«
(Y
.
,‘\
()
.
,‘«
()
.
,‘«
(Y
.
,‘\
()
.
,‘«
()
.
,‘«
(Y
.
,‘\
()
.
,‘«
()
.
,;«
(Y
.
,‘\
()
.

<X

&

<X X3

&

X XS

&

X X3

&

X X3

&

X XS

&

X X3

&

23 X X2

<X
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Je m’exerce

ire 3 traits.

2- Trace 5 traits en reliant chaque fois 2 points.

(XX X

3- Relie les points dans l'ordre.

4

S XTX X X2

&

X X3

&

X X3

&

X XS

&

X X3

&

23 X X2

<X

PN
4
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Géométrie 7 Tracer des figures simples

Je cherche,

1 — Trouve les figures géometriques simples pour compléter le
dessin du bateau .

> >
T N

2 - Compléete avec le nombre convenable .

Le triangle a .... cotés.

Le rectangle a .... cotés.

Le carré a sommets.

G+ @0+ ST+ BB+ B e BB+ SO+ GO
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Onreconnait les figures géométriques simples avec leurs formes.
Le rectangle a 4 c6tés et 4 sommets. Le triangle a 3 cotés et 3
sommets. Le carré a 4 c6tés et 4 sommets.

Je retiens,

Le rectangle a 4 cotes et 4 sommets.

Le triangle a 3 c6tés et 3 sommets.

Le carré a 4 cotés et 4 sommets.

,‘«
()
.
,‘«
(Y
.
,‘\
()
.
,‘«
()
.
,‘«
(Y
.
,‘\
()
.
,‘«
()
.
,‘«
(Y
.
,‘\
()
.
,‘«
()
.
,;«
(Y
.
,‘\
()
.

XS

&

Je m’exerce

<X X3

&

X XS

&

1 — Compléte le dessin pour avoir un rectangle.

X X3

&

X X3

&

4

X XS

&

4

X X3

S

4

X X3

<4

* &

< X3

P~
4

4
*
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5001836543600 83030 B85+ 3030 6362+ B30 83030+ B35+ 3030 8362+ 300+ 83030+ 000 S03e
o

(;, 2- Compléte le dessin pour avoir un triangle.

3- Compléte le dessin pour avoir un carré.

4 — Peux — tu définir la différence entre le carré et le rectangle?

X7 66 TROTR TR TR TR TRt
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J’utilise ce que j’ai

X3

&

Voici le dessin du bateau débuté par Selim:

Cee

&

< X X3

S

4

< X 24

S

4

See

&

4

< X 23

>

< X 24

S

4

Cee

&

4

< X 23

&

< X 24

4

XY X

D, &

* &

X

&

< X 24

&

Cee

&

o

L
Compléte le dessin sachant que:

< X 23

&

< X 24

&

- la figure 1 est un carré

< X X4

&

- la figure 2 est un rectangle

< X 23

S

-la figure 3 est un triangle

4

- la figure 4 est un carré

Cee

*+ &

- la figure 5 est un triangle.

X

PN
=4

"/

*

oo SC s B Ce e ST s BCe e TS e S G0 S
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Calcul 10 Les nombres de 20 a 59

Je cherche,

o+ S

&

1 - Fatma et Zénabou ont gagné des billes a la récréation.

<X X3

&

Compte les billes de chaque fille.

X XS

&

Ecris le nombre total de billes.

O+ @

S

2- Complete: 2+3+7=.....
12+5+9= ..

X X3 X

&

X XS

&

X X3

&

X X3

*+ &

< X3

PN
4

4
*
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J’apprends

Lire et ecrire les nombres de 20 a 59.

20 vingt 40 quarante
21 vingtetun 41 quarante et un

22  vingt -deux 42  quarante -deux
23  vingt -trois 43 quarante -trois
24  vingt -quatre 44  quarante -quatre
25 vingt -cinq 45 quarante -cinq
26  vingt -six 46 quarante -six

27  vingt -sept 47 quarante -sept
28  vingt -huit 48 quarante -huit
29 vingt -neuf 49 quarante -neuf
30 trente 50 cinquante

31 trente et un 51 cinquante et un
32 trente -deux 52 cinquante -deux
33 trente -trois 53 cinquante -trois
34 trente -quatre 54  cinquante -quatre
35 trente -cinq 55 cinquante -cinq
36 trente -six 56 cinquante -six
37 trente -sept 57 cinquante -sept
38 trente -huit 58 cinquante -huit
39 trente -neuf 59 cinquante —neuf

20 BT+ S+ ST BT ¢ T+ T ST ST ¢ o ¢ B Co 0 S Wo o ST o B

e
a

P~J
4

S+ S

Pour écrire en lettres les nombres de 20 a 59: on met « et »
entre les dizaines et « un » (exemple: vingt et un). On met un trait
d’'union entre les mots pour les nombres de 22 a 29, de 32 a 39,
de 42 a 49, puis de 52 a 59.

4

NS

< X 23

S

a

oo @)

S

Tableaux de numération.

o

dizaine symbole
20 vingt 2
30 trente 3
40 quarante (4
50 cinquante | 5

X XS

&

4

X X3

&

X X3

oo

S+ &

S GO+ SO ST s ST s T e S e S
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dizaine symbole
21 vingt et un 2 X
32 trente-deux 3 XX
44 quarante- quatre | 4

58 cinquante-huit |5

Décomposition des nhombres:

13+13+13 =39

13 + 13+ 13 est une décomposition du nombre 39.
Voici des décompositions d’autres nombres:

40 = 20 + 20.

50 =20+ 20 + 10.

59=25+25+09.

ﬂ Je retiens
20

30 m—t{rente

m— /ingt

&
()
*
&
(Y
:
o
®
*
&
()
*
&
(y
.
/’\
()
*
&
()
*
)
(
.
/’\
()
*
&
()
*
K
('
:
/’\
()
*
,3
()
*
9

e
a

40 = (quarante

.o 83

NS
e

50 = Cinquante.

So s SO

&

Cinquante - huit = 58

dizaine unité
il XX X X X
5 8

P XX > X2

4

X X3

&

X X3

&

Sone
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Je m’exerce

ompléte les tableaux de numération suivants:

dizaines unités
1
2

dizaines unités
XXX
3

dizaines unités
XXXXXXX
7

3 - Compléte les décompositions suivantes:
25= 20+ ... 27 =20+ .... 29=20+...
23= 12+ ... 24=13+.... 28=18+ ...

G+ @0+ ST+ BB+ B e BB+ SO+ GO
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4 - Compléte le tableau suivant:

25 48
Dizaines 2
Unités 5

5 - Compléte les décompositions suivantes:
49=9+ ...
53=3+....
20+8=....

G+ @0+ ST+ BB+ B e BB+ SO+ GO
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Calcul 11 | Ordonner lesnombres de 0 a 59 :

X

P~
=4

D,
<4

Je cherche

P~
4

OICI une exposition de jouets.
50 UM 10 UM
; 20 UM

e wn

15 UM

|

Ecris les prix des jouets du plus grand au plus petit.

4

P~

D,
=4

P~
4

P~
=4

P~J
=4

D,
4

P~
=4

2 — Compléte la bande numérique:
44

& j] J'apprends

Voici le tableau des nombres de 0 a 59.
0 1 |12 |3 4 |5 |6

10 (11 |12 |13 |14 |15 |16
20 |21 (22 (23 |24 |25 (26
30 (31 (32 |33 |34 (35 |36
40 |41 (42 (43 |44 |45 (46
51|52 |53 |54 |55 (56

4

P~

D,
4

P~
=4

P~J
<4

P~
4
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.
,‘«
()
.
,‘«
()
.
,‘«
()
.
,‘\
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.
,‘«
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.
,‘«
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.
,‘\
()
.
,‘«
()
.
,‘«
()
.
,‘\
()
.
,‘«
()
.
,‘«
()
.
,‘\
()
.
,‘«
()

P~
=4
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Les nombres se suivent et ont un ordre qu’on doit connaitre par
ceeur.

Connaitre I'ordre d’'un nombre, c’est connaitre sa place sur la
bande numérique.

Voici une bande numérique:

48 [49 |50 |51 |52

ﬂ Je retiens.

Connaitre I'ordre d’'un nombre, c’est connaitre sa place sur la
bande numérique.

Voici une bande numérique:

51 |52 |53 |54

Je m’exerce

ange les nombres suivant du plus petit au plus grand:
29-38-16—-25-49-54 — 23 - 14 — 54.

&
()
*
&
(Y
:
o
®
*
&
()
*
&
(y
.
/’\
()
*
&
()
*
)
(
.
/’\
()
*
&
()
*
K
('
:
/’\
()
*
,3
()
*
9

e
a

P~J
4

So @

&

2 - Range les nombres suivants du grand au plus petit:
12-52-28-46-19-52—-13-49 -2 - 38.

NS

< X 23

S

a

X X3 X

&

3 - Compléte avec le signe: < ou >:
47 ....39; 19....22; 59.... 54; 50....49; 36...27.

X XS

&

X X3

&

4 - Compléte les tableaux suivants:
42

X X3

oo

S+ &

52
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Mesure 4

Le mois, ’'année

Je cherche

1 — Releve la date d’aujourd’hui avec 'aide du calendrier.

—— —— P ——— e ——— yr—————

2- Regarde le calendrier et cite le nombre de mois de I'année.
Précise les mois de I'année scolaire.
Cite les mois des grandes vacances.

Je cherche

Une année est composée de douze mois. Elle commence par le
mois de janvier et finit par le mois de décembre.

Les mois de 'année sont: Janvier, Février, Mars, Avril, Mai, Juin,
Juillet, aout, Septembre, Octobre, Novembre, Décembre.

Le mois se compose de 30 jours parfois il augmente parfois il

diminue.

o+ S

&

S XTX X X2

&

X X3

&

X X3

&

X XS

&

X X3

&

23 X X2

< X3

PN
4
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Je retiens

Les mois de I'année sont: Janvier, Février, Mars, Avril, Mai, Juin,
Juillet, aout, Septembre, Octobre, Novembre, Décembre.

Les mois ont 30 ou 31 jours, sauf le mois de février qui a 28 ou
29 jours.

1 - Je regarde le mois de , au calendrier et j'écris le nom
du jour de la semaine correspondant aux nombres suivants: (1,
5,7, 11,23, 25).
2 - Je barre les dates qui sont fausses.
31 Janvier 31 Fevrier 23 Mars — 31 Auvril 23 Mars
31 Novembre 23 Mai 31 Juin 23 Octobre
32 Décembre
3 - Compléte le tableau.
le mois précédent ce mois-ci le mois suivant

4- Recopie les noms des mois dans l'ordre.
Janvier -

65+ 365+ 5659 G365+ 3629 365+ 365+ 5859 365+ 360+ 5659 365+ 69 365+ 300+ 859 365+ 00+ B85+ 00 0 0o
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Calcul 12

Les nombres de 60 a 79

Je cherche

1 - Voici les fleurs de Hassan le fleuriste

Trouve le nombre total des fleurs de Hassan.
2 — Compléte le tableau en ajoutant 10.

49

50

51

Jappronds,

Les nombres de 60 a 79:

60: soixante
61: soixante-et-un

62: soixante-deux
63: soixante-trois
64: soixante-quatre
65: soixante-cing
66: soixante-six
67: soixante-sept
68: soixante-huit
69: soixante-neuf

: soixante-dix

: soixante-et-onze

: soixante-douze

: soixante-treize

: soixante-quatorze
: soixante-quinze

: soixante-seize

: soixante-dix-sept
: soixante-dix-huit

: soixante-dix-neuf

G+ @0+ ST+ BB+ B e BB+ SO+ GO
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<X X3

&

X XS

&

X X3

&

X X3

&

X XS

&

X X3

&

X X3
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< X3

PN
4

4
*




:’.30}.0630}'0’.30}'060}'060}0060}0060}0060}.080}90/.30}'0630}'0’.30}'0630}'060}0060}0060}0
Pour écrire en lettres les nombres de 60 a 79: on met « et» entre
les dizaines et « un » (exemple: soixante et un).

On met un trait d’'union entre les mots pour les nombres de 62 a
69,de 72 a79.

=’} Jeretiens

Voici le tableau des nombres de 60 a 79:

Je m’exerce

ompte les nombres de 59 a 79.
2- Ecris les nombres suivants en lettres:
63-59-72-68-79-75-69—-60-70.
3 - Range du plus petit au plus grand:
75-73-65-76-59—-60-69—72-70—66.
4 - Range du plus grand au plus petit:
60-74-59-71-68-79-75- 69-60-73.

5 — Compléte la bande numérique .
67 70

&
()
*
&
(Y
:
o
®
*
&
()
*
&
(y
.
/’\
()
*
&
()
*
)
(
.
/’\
()
*
&
()
*
K
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:
/’\
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*
,3
()
*
9

e
a

P~J
4

X XY

6 — Complete le tableau .

4

NS

< X 23

S

a

Le nombre précédent | Le nombre Le nombre suivant
68
67
77

4

X X3

S

o

X XS

&

X X3

&

22 XX 28

oS
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Calcul 13 | Les nombres de 60 a 79 ( suite )

_ 5

Je cherche

1 —Voici des colliers. Karim entoure un certain nombre de perles.
Aide- le a les compter.

2 - Sidi veut savoir le total de ses points. Voici son bulletin de
notes:

matiére note
francais 12
calcul 15
Arabe 14
dessin 15
écriture 13
chants et récitations 8

Aide-le a trouver le total de ses points.

;...3.;..3.;..@@;.;..6;.;..63.;..@;.;...3.;...3.;...3.;..3.,
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J’apprends

60: soixante : soixante-dix
61: soixante-et-un : soixante-et-onze

62: soixante-deux : soixante-douze
63: soixante-trois . soixante-treize
64: soixante-quatre . soixante-quatorze
65: soixante-cing . soixante-quinze
66: soixante-six . soixante-seize
67: soixante-sept © soixante-dix-sept
68: soixante-huit . soixante-dix-huit

69: soixante-neuf : soixante-dix-neuf.

Les nombres de 60 a 79:

Voici des bandes numériques.

60 (61 [62 |[63 ([64 [65 [66

70 |71 /2 |73 |74 |75 |76

On peut écrire les nombres de trois facons:

- avec des chiffres (61, 62, 73, 74...): on parle alors d’écriture «
chiffrée » des nombres.

B0+ 02+ 365+ 60+ 659 365+ 82 365+ 360+ 65 365+ 62+ 365+ B0+ 809 305+ 00 9 B

- avec des lettres (soixante et un, soixante-deux, soixante-trois...):
on parle alors d’écriture « littérale » des nombres.

X X3

&

X X3

- en ajoutant des nombres entre eux (30 +20+ 15, 40+12+10...):
on parle alors d’écriture additive des nombres.

P~
4

oo

*

At it >id > idd cidd it >t >
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ﬂ Je retiens.

Voici des bandes numériques avec les nombres de 60 a 79:

60 |61 |62 |63 |64 |65 |66 |67 |68 |69
/1 |72 |73 |74 |75 |76 (77 |78 |79

Je m’exerce

1- Compléte comme dans I'exemple: 50 +19 = 69.

60+15=... 50+14=.... 60+12=.... 60+18=...
50 +14 = ... 50 +16 = ...

2 - Range les nombres suivants du plus petit au plus grand:

7/19-68-69-73-61-75-78-63-60-71—-75.

3 - Range les nombre suivants du plus grand au plus petit:

64 — 58 -72 - 68 —59 - 72 -67 — 79 — 74 -78.

20 ST+ S+ ST ST ¢ ST o T Co ¢ BT ST ¢ T ¢ ST BT o ST ¢ G0 ¢ S Co e S0 o S o

e
a

.o 83

LR

4 - Compléte le tableau suivant:

4

X X3

S

70 72
62 66

4

X X3

S

oo

Sone
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(;, 5 — Compléte en chiffres ou en lettres.

*

............. soixante — dix - neuf

6 - Range du plus petit au plus grand:

60 + 18 60 +10 60 + 17

60+11 | |60+ 14

65+ 365+ 5659 G365+ 3629 365+ 365+ 5859 365+ 360+ 5659 365+ 69 365+ 300+ 859 365+ 00+ B85+ 00 0 0o
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Géométrie 8 Le rectangle

Je cherche.

1 —Ton pére veut construire votre nouvelle maison sur un terrain
rectangulaire. Il trouve les terrains ci-apres:

Quels terrains peut-il choisir?

2-Trouve le rectangle parmi les figures ci-dessous .

[ )
I

0N

X X3

&

ST X X2

&

sommet

X X3

&

X X3

&

X XS

&

¢4———— coté

X X3

&

X X3

*+ &

Le rectangle a 4 c6tés et 4 sommets.
Les co6tés du rectangle sont égaux deux a deux.

<X

PN
4
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=} Jeretiens

Le rectangle a 4 c6tés de méme longueur deux a deux.

Je m’exerce

1 — Précise les c6tés et les sommets de ce rectangle .

2 - Colorie les rectangles.

G+ @0+ ST+ BB+ B e BB+ SO+ GO
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Calcul 14 Les nombres de 80 a 99

Je cherche

1 — Salma, la vendeuse de légumes a 4 cageots de 20 légumes
chacun.

SR ESRPE
B

Aide —la a compter ses légumes.

2 — Compléte la bande numérique.

79

G+ @G+ GO+ BB+ B e BT+ BB+ GS0e
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J’apprends

Les nombres de 80 a 99: : quatre- vingt-onze

80: quatre- vingts : quatre- vingt-douze
81: quatre- vingt - un . quatre- vingt-treize
82: quatre- vingt-deux : quatre- vingt-quatorze
83: quatre- vingt-trois : quatre- vingt-quinze
84: quatre- vingt-quatre . quatre -vingt-seize
85: quatre- vingt-cing : quatre- vingt-dix-sept
86: quatre- vingt-six : quatre- vingt-dix-huit
87: quatre- vingt-sept
88: quatre- vingt-huit
89: quatre- vingt-neuf
90: quatre- vingt-dix

: quatre -vingt-dix-neuf.

Pour écrire en lettres les nombres de 80 a 99: on met un trait
d’'union entre les mots pour les nombres.

20 BT+ S+ ST BT ¢ T+ T ST ST ¢ o ¢ B Co 0 S Wo o ST o B

e
a

P~J
4

X XY

Vingt prend un « s » quand il est multiplié et qu’il se trouve en
derniere position du nombre.

4

NS

< X 23

S

a

4

Exemples: quatre- vingts

X X3

S

quatre- vingt- trois.

L0 e K kd S

22 XX 28

S
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ﬂ Je retiens.

Voici des files numériques avec les nombres de 80 a 99:

80 (81 (82 [83 [84 [85 |86 |87 |88

91 192 |93 [94 (95 [96 [97 [98

Je m’exerce

ompléte le tableau suivant par les nombres en chiffres ou
en lettres:

...... quatre- vingt — dix - neuf

2- Range les nombres suivants du plus petit au plus grand:

88—-95-96-89-95-83-97-91-86 — 82.

20 ST+ S+ ST ST ¢ ST o T Co ¢ BT ST ¢ T ¢ ST BT o ST ¢ G0 ¢ S Co e S0 o S o

e
a

3 - Range du plus grand au plus petit:
83-89-84-92-93-86-95-81-98-94-99.
4 - Compléte le tableau suivant:

82 87 90
87 90

o0 83

&

X X3

&

X X3

&

Sone
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5 - Compléte comme dans I'exemple:
20+20+20+20+6 =286

20+20+20+20+5=....
20+20+20+20+9=....
20+20+20+20+8 =
20+20+20+20 =
20+20+20+20+7 =....

6 — Relie chaque nombre avec la case convenable de la bande
numeérique; comme dans les exemples.

91 |95' |93'

98

,‘\
()
*
,‘«
®
:
o
3
*
&
®
*
,‘«
®
:
/’\
()
*
,“
()
*
,‘«
®
:
/’\
®
*
&
®
*
K
®
:
/’\
()
*
,3
®
*
&
®
*
&
®
*
,‘«
®
*
&
®
*
,‘\
()
*
,‘«
(Y
*
&
®
*
&
[

< XS
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Calcul 15 | Ordonner les nombres de 0 a 99

X

Do

.o &

XX X

Je cherche

oo @

&

oo

<X X3

&

SXTL ST X X2

&

X XY

S

4

.
,‘«

4

Voici les résultats d’'une épreuve sportive. Le gagnant est celui
qui a le plus de points.

®
:

D,

> &

S

Eleves Points
Mohamed 94
Amadou 89
Said 80
Demba 91
Khaled 79

4

<X X3

4

XY X

LRX

4

X X3

S

4

X X3

S

Ecris les noms des 3 premiers.

X XS X

&

X X3

&

X X3

*+ &

< X3

P~
4

4
*

G+ @0+ ST+ BB+ B e BB+ SO+ GO




180 SO SO SO BB BB B B B B0 B G+ B B e B0+ S0 S0

2 — Compléte le tableau des nombres:

0 1 2 3 5 6
10 |11 |12 ([13 (14 [15 |16
20 |21 |22 |23 |24 |25 |26
30 |31 (32 |33 35 |36
40 |41 [42 |43 45 |46
51 |52 |53 55 |56
60 |61 (62 |63 65 |66
71 (72 |73 75 |76
80 [81 (82 (83 85 [86
91 (92 |93 95 |96

. "§J’apprends

i \oici une bande numérique:

87 |88 (89 |90 (91 192 (93 |94 [95 |96

Les nombres ont un ordre. lIs se suivent et ont chacun leur place.

Connaitre I'ordre d’'un nombre, c’est connaitre sa place sur la
bande numérique.

ﬂ Je retiens.

Connaitre I'ordre d’'un nombre, c’est connaitre sa place sur la
bande numérique.

] Voici une bande numeérique :

90 |91 (92 |93 |94

65+ 365+ 5659 G365+ 3629 365+ 365+ 5859 365+ 360+ 5659 365+ 69 365+ 300+ 859 365+ 00+ B85+ 00 0 0o

At it >id > idd cidd it >t >

*
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Je m’exerce

1 - Compléte le tableau suivant:

32
33 |27 |54 |65 |89
34

2 - Range les nombres suivants du plus petit au plus grand:

89-86-98-65—-78—-99—-54—-64—-388

3 - Range les nombres suivants du plus grand au plus petit:
87 -45-64 -48-93-75-99—-39-79 54 —92.
4 - Mets le signe qui convient ( <,>ou =).

35 ....45.

46 ....39.

97 ... 89.

58 + 10 ...68.

98...99.

86 + 6..92.

97....65.

57...51.

79+9...88.

20 ST+ S+ ST ST ¢ ST o T Co ¢ BT ST ¢ T ¢ ST BT o ST ¢ G0 ¢ S Co e S0 o S o

e
a

o0 83

&

S XXX X2

&

Sone

2802+ 6 (P o2+ €620 €020 800 1 S0 e S0n e 000 S0
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Mesure 5 |Utiliser les pieces de monnaie
5

Jg,chgrche,

1-Choisis les piéces de monnaie pour acheter un sachet de
bonbons a 45UM.

3
*
-y
\
.

%

CoI@BSC o S BT e T e BT e T Co o SO




L'ouguiya est notre monnaie nationale.

Voici les pieéces de notre monnaie nationale:

Vingt ouguiyas dix ouguiyas cing ouguiyas deux ouguiyas une ouguiya

(20 um) (10 um) (5um) (2um) (1um)

Pour connaitre le montant d’argent, il faut compter le nhombre
de pieces et regarder la valeur de chacune. Le mot « ouguiya »
peut étre remplacé par « UM » ou « um ».

L'ouguiya est notre monnaie nationale.




T e B e BT B e B B o B e B e B C e B E e BT e B e B e G o S e G
9 )

dix ouguiyas cing ouguiyas deux ouguiyas une ouguiya

(10 um) (5um) (2um) (1um)

1 — Donne la somme contenue dans le porte-monnaie.

2- Ahmed veut acheter un cahier a 30 um, quels sont les pieces
qu’il peut donner au boutiquier?

3 - Moktar a 2 piéces de 20 um et 1piece de 10 um. Quelle piéce

doit - il ajouter pour acheter un livre a 55 um?




:C 3o s BSC*¢ BC* ¢ B T2 S B s BB+ SV ¢ BT ¢ T ¢ S ¢ B C 0 B e B e B o SO0 ¢ S ):
3- Observe le prix des marchandises pour savoir ce que tu peux
acheter avec ces piéces.
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X

Calcul 16

La centaine

< X

>

1 - Monsieur Lamine apporte un carton pour distribuer des
crayons. Le carton comporte 10 boites et chaque boite contient

10 crayons.

< X 24

&

Cee

&

< XXX X24

&

2 — Compléte la bande numérique:

See

&

SXTE S XZL X X2

&

o+ @

&

*
,‘«

('
5

o+ S

&

94

< X 24

&

Cee

&

< X 23

&

< X 24

&

< X X4

&

< X 23

&

Cee

<4

* &

< X3

PN
=4

"/

*

G+ @0+ ST+ BB+ B e BB+ SO+ GO
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Une centaine est égale a dix dizaines ou cent unités.
1 centaine = 10 dizaines = 100 unités
Les nombres se décomposent en: centaines, dizaines

et unités.

La centaine se classe comme suit dans le tableau de numération:
1 0 0
centaine dizaine unité

Donc a partir de 100 les colonnes deviennent 3. La colonne des
unités, la colonne des dizaines, et la colonne des centaines.
Le nombre 100 peut s’obtenir en ajoutant plusieurs autres
nombres.
Voici quelques exemples de décompositions du nombre 100.
80 + 20 =100
50 + 50 = 100
30 +70 =100
25+25+25+25=100
10+10+10+10+10+10+10+10+ 10+ 10 =100

='§ Jeretiens

Un ensemble de 10 dizaines (ou paquets de 10) s’appelle une
centaine et s’écrit 100.

,‘«
()
*
&
(Y
:
A\
®
*
,;\
()
*
&
(y
.
A\
®
*
,;\
()
*
)
(
.
/’\
()
*
,;\
()
*
K
('
:
/’\
()
*
,3
()
*
9

e
a

4

Il se lit «xcent».

P~

X XY

A partir de 100, les nombres s’écrivent avec 3 chiffres.

4

Comme les autres nombres, le nombre 100 peut se décomposer.
Exemples: 100=10+10+10+10+10+10+10+10+10+ 10
100=25+25+25+25
100 =50 + 50

On peut écrire 100 dans un tableau de numération comme suit:

NS

< X 23

S

a

SXTZL > XL X

&

X X3

S

4

centaine dizaine unité
1 0 0

]

X X3

oo

S+ &

S GO+ SO ST s ST s T e S e S
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< X3

>

Je m’exerce_

< X 24

&

Cee

&

S XXX X2

&

See

&

S XXX X2

&

Cee

&

S XXX X2

&

See

&

SCo ST+ T e BT o ST o S Co o S C o0

Cee

&

X X2

4
*

28008020 8028020 80208060+ S0+ S L] 92+ £02+ 80+ S04+ £00+ S 000 500+ S
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';; 2 —Compte les étoiles.

o XX
e
e
e
e
G e
b N
b
b
o R

WO W T

- Ecris le nombre d’étoiles jaunes.
- Ecris le nombre d’étoiles vertes.

- Ecris le nombre d’étoiles rouges.
- Ecris le nombre total d’étoiles.

3 — Compléte le tableau des échanges.

Avant I'échange Apres I'échange
1 billet de 100 UM 2 billets de UM
1 billet de 100 UM 10 piéces de .... UM
1 billet de 100 UM 5 pieces de .... UM
1 billet de 100 UM 10 pieces de .... UM
1 billet de 100 UM 100 piéces de .... UM

G+ @G+ GO+ BB+ B e BT+ BB+ GS0e
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Calcul 17 Les nombres de 100 a 199

%"} Je cherche

1 - Amadou doit placer les nombres: 102, 108 et 116 sur la ligne
graduée ci-dessous.

104

Aide —le a le faire .
| 2 — Compléte la file numérique :

101 102 103 | 104

i3 J’apprends

Tableau des nombres de 100 a 199:

100 (101 |102 (103 |104 (105 |[106 (107 |108 [109
110 (111 |112 (113 |114 (115 |116 [117 |118 [119
120 |121 |122 |123 (124 (125 (126 (127 (128 (129
130 (131 |132 (133 |134 (135 |136 [137 |138 (139
140 |141 [142 |143 [144 |145 [146 (147 [148 |149
150 |151 |[152 |153 [154 |155 [156 [157 |[158 |159
160 |161 |162 |163 |164 |165 |166 |167 |168 |169
170 1171 |172 |173 |174 (175 |176 (177 |178 |[179
180 |181 |182 |183 |184 |(185 |186 [187 |188 [189
190 1191 [192 |193 [194 (195 [196 (197 |[198 [199

Décomposer un nombre a 3 chiffres dans un tableau de
numération.

At it >id > idd cidd it >t >
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Pour décomposer le nombre 142 = 100 + 40 + 2 = 1 centaine +4
dizaines + 2 unités.

centaines dizaines unités
|:| 11 XXXX

1 4 2

~'§ Jeretiens

des files numériques avec les nombres de 100 a 119:
101 (102 (103 (104 [105 (106|107 |108|109

11 |112 (113 |114 [115 116|117 |118|119

Je m’exerce

1 - Compléte le tableau par les nombres en lettres comme dans
I'exemple:

104 Cent- quatre
109
107
120
112

2 - Complete le tableau par les nombres en chiffres comme
dans I'exemple:

Cent- cinq
Cent- neuf
Cent- treize
Cent- sept
Cent- trente
cent -deux

&
()
*
&
(Y
:
o
®
*
&
()
*
&
(y
.
/’\
()
*
&
()
*
)
(
.
/’\
()
*
&
()
*
K
('
:
/’\
()
*
,3
()
*
9

e
a

P~J
4

X XY

See o &

4

X X3

&

X XS

&

4

X X3

&

X X3

oo

S+ &

S GO+ SO ST s ST s T e S e S
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3 - Range les nombres suivants du plus petit au plus grand:

180 -170 - 115 -165-102 - 173 - 119 — 110 — 130 — 154 —
100.

4 - Range les nombres suivants du plus grand au plus petit:
108 -135-108 - 145-185-165—- 112 - 198 — 199 — 101.

5 - Relie les mémes nombres:
148 e cent-huit

188 e cent- quatre -vingt -dix huit
108 e cent - qurante- huit

198 e cent- quatre- vingt -huit

6 - Décompose ces nombres.

7 - Ecris le nombre correspondant.
100+ 90+ 3 =

&
()
*
&
(Y
:
o
®
*
&
()
*
&
(y
.
/’\
()
*
&
()
*
)
(
.
/’\
()
*
&
()
*
K
('
:
/’\
()
*
,3
()
*
9

e
a

P~J
4

So @

&

8 - Place chaque nombre sur la file numérique graduée.

NS

< X 23

S

a

4

[165] [131] [184] [172] [178]

X X3

S

X XS X

&

120 130 140 150 160 170 180 190

9- Encadre par le nombre précédent et le nombre suivant.
-...<160<...

-...<100 < ...
-...<179< ..

X X3

&

22 XX 28

oS

S GO+ SO ST s ST s T e S e S
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10 — Colorie en rouge le nombre correspondant aux nombres de
centaines, de dizaines et d’unites.

185

114

100(100](100 ](100)(100](100)(100](100)(100]

(100](100](100)(100)(100](100](100](100](100]
(10](10)(10)(10)(10](10](10) (10](10]

00 OO
0 0
00 OO

00 OO
0 0

00 OO

7103 TR TR TR TR TR TR

65+ 365+ 5659 G365+ 3629 365+ 365+ 5859 365+ 360+ 5659 365+ 69 365+ 300+ 859 365+ 00+ B85+ 00 0 0o

4
*
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Géomeétrie 9 Le carré

1 — Décris la forme géomeétrique de chaque champ.

champ de Demba champ d’Ali

2-Précise le carré parmi les figures ci-dessous .

RX X XXX XRT S XTL > XTE > XL > XTL > XTE > XIE > XL > X > X > X

O e >

L 0 aved

Cee

&

sommet

oo S+ o+ SSE ¢ S

&

Le carré a 4 cotés et 4 sommets.

Cee

*+ &

Les 4 cotés du carré sont égaux.

X

PN
=4

"/

*

oo SC s B Ce e ST s BCe e TS e S G0 S
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rg}'" Je retiens

Les figures ci-dessous sont des carrés: elles ont 4 cétés égaux.

Je m’exerce

1 — Précise les cotés et les sommets de ce carré .

,“
()
*
3
®
*
A
®
*
2
()
*
3
®
*
Q
®
*
$
®
*
3
®
*
2
®
*
2
()
*
2
®
*
2
®
*

< X3

&

<X X3

S

4

X XS

&

2- Colorie les carrés.

[

So2+ 6 ([IL) 52+ €02+ €00 802 S0+ S00 e S04 505

X X3

S

4

X X3

&

L]

4

X XS

&

X X3

&

X X3

*+ &

< X3

P~
4

4
*
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J’utilise ce que j’ai appris 2

Comparer des achats:

sy

Amadou veut préparer un repas pour ses amis. Sa maman lui
donne 190 UM. Amadou va au marché et achéte:

- de la viande hachée pour 70 UM

- des ceufs pour 9 UM

(XX X

- des oignons pour 15 UM

4

- des pommes de terre pour 25 UM

SCo+ S G0

- de la salade pour 45 UM

4

- des tomates pour 18 UM.

X X3

&

Range ces achats du moins colteux au plus colteux.

X X3

&

X XS

&

X X3

&

23 X X2

<X

PN
4

G+ @0+ ST+ BB+ B e BB+ SO+ GO

4
*
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Calcul 18 L’addition

1 - Le boulanger seyid a cuit la nuit derniere 126 pains et 83
pains ce matin.

Sor e 6

Aide — le a calculer le nombre de pains cuits.

4

2 - Astou a un collier de perles. Il y a 37 perles jaunes et 12
perles vertes de plus. Combien y a-t-il de perles?

<X X3

&

Co s GG e

&

On fait une addition:
- quand on ajoute;
- quand on rassembile;
- quand on regroupe;
- pour trouver un total.

X X3

&

Sore@Sone

X X3

<4

Le résultat d’'une addition s’appelle une somme.

* &

< X3

PN
4

4
*

Sor+ ([ 952+ €62+ €020 800 S0 0 G010+ S0 0 505
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Pour calculer la somme de 2 nombres, on peut:

- soit effectuer une addition en ligne;

- soit poser une addition en colonne.

Pour poser une addition en colonne, on écrit les dizaines sous
les dizaines et les unités sous les unités, puis on additionne les
chiffres de chaque colonne.

Exemple: 123 + 75:

- Je mets chaque chiffre dans la colonne correspondante:

centaines dizaines unités

1 2 3+5=8
+ 7 2+7=9
—_ 1 9 1+0=1
J’ai obtenu donc 198 .

ﬂ Je retiens

On fait une addition quand on cherche la somme de deux ou
plusieurs collections d’objets. Pour faire I'addition, on utilise le
signe+.

Le résultat d’'une addition s’appelle une somme.

On peut faire I'addition en ligne.

Exemple: 141 +55 =196.

On peut poser I'addition en colonnes.

Exemple:
145 5+1=6

51 4+5=9

196 1+0=1
donc la somme est 196

65+ 365+ 5659 G365+ 3629 365+ 365+ 5859 365+ 360+ 5659 365+ 69 365+ 300+ 859 365+ 00+ B85+ 00 0 0o

Sos+ 6 ([I[) 52+ €02+ €020 £02 1 800 S0+ S0 S0
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2- Compléte les opérations suivantes:

12+ =28.
... +52=97.
23 +45=...

43 +...=88.
85+ ..=98.

3 — Hamadi est allé faire des courses.ll a dépensé 43 UM chez
I'épicier et 56 UM chez le boucher. Combien a — t- il dépensé en
tout?

Sor s 6([[[) 52+ £+ £00 800+ S0 0 S0+ S0 0 505
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5 —
Calcul 19 L’addition avec retenue
5 1
Je cherche
- - -

S X2 X

+ @300 8>

< X3

&

S XXX X2

&

S XXX X2

&

X X3

&

X XY

S

4

X X3

4

Calcule le nombre total d’éleves de la classe.

()
:

2 — Fatma a acheté un cartable a 36 UM et une trousse a 17 UM.

X

&

Combien a — t- elle dépensé au total?

S XXX X2

&

Co s GG e

&

Pour poser une addition en colonne, on écrit les dizaines sous
les dizaines et les unités sous les unités, puis on additionne les
chiffres de chaque colonne.

Sore

X XS

&

Lorsqu’il y a une retenue, on la place dans la colonne du rang
supérieur.

o+ @

&

S XTX X X2

PN
4

G+ @G+ GO+ BB+ B e BT+ BB+ GS0e
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Exemple: 123 + 47.

123 3+ 7 =10 Jécris 0 je et
je retiens 1 que
47 1+ 2 + 4 = 7 jajoute au rang des
170 1+0=1 dizaines.

La somme est 170.

2

ﬂ Je retiens

Pour poser une addition en colonne, jaligne les chiffres des
unités entre eux. Je fais de méme pour les chiffres des dizaines
et des centaines.

Lorsqu’il y a une retenue, onla place dans la colonne du rang

supérieur.

Exemple: 147 + 34.

1
147 7+4=11 yécris1jeet
34 1+4+3=8 je retiens 1 que

j’ajoute au rang
181 1+ 0 =1 des dizaines.

La somme est 181.

SO+ BEH B BE I BE I SO B E I BE I B E I BE I B B E I BE L SO e B E I B E e SO e e

X X3

&

147 + 34 = 181.

X X3

P~
4

oo

*

At it >id > idd cidd it >t >
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Je m’exerce

1 - Pose et effectue les opérations suivantes:

105+87=...;89+58=....;152+39=...; 68+72=_;75+69 =...

2 - Le dimanche dernier, Papa m’a amené au marché. |l m’'a
acheté une paire de chaussure pour 95 UM et une robe pour ma
sceur a 89 UM. Calcule ce qu’il a dépensé au total.

G+ @0+ ST+ BB+ B e BB+ SO+ GO
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Calcul 20 Ajouter 10

1 - Lors d’'une partie de Scrabble, Said avait 69 points avant de
marquer 10 points avec son dernier mot.

P ST ST ST ST o ST e G0+ ST e S0 o S o

S XL X X

&

< X 24

L

Avec combien de points Said a-t-il terminé la partie?

4

2 — Compléte la suite numérique:

< X X3

&

112 122 152 172

< X 24

S

S Xad X

&

Jagprends,

< X X3

&

Ajouter 10, c’est ajouter une dizaine. On augmente de 1 le nombre
de dizaines sans toucher aux unités.

Exemples: 29+ 10 = 39;
129 + 10 = 139.

Voici une file numérique qui va de 10 en 10.

< X 24

&

S XXX X2

&

< X 24

<4

130 140 150 160

S XXX

PN
4

G+ @G+ GO+ BB+ B e BT+ BB+ GS0e
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ﬂ Je retiens.

Quand on ajoute 10, on ajoute une dizaine. On augmente de 1 le
nombre de dizaines sans toucher aux unités.

Exemples: 63 + 10 =73;
152 +10 = 162.

Je m’exerce

1 - Complete le tableau suivant en ajoutant 10:

45 [84 |82 |12 |65 [37 |75 |52 |79 |28
55

2- Compléte le tableau en ajoutant 10 deux fois comme dans
I'exemple:

64 58 26 58 | 75 | 67 | 87 | 68 | 87 | 49 | 74
74
84

05+ B30+ B30+ 365+ B30+ 365+ 365+ B0+ 365+ E365+ B30+ 365+ E365+ B30+ G365+ G305+ B0+ 300+ 300+ 009 00

G+ @G+ GO+ BB+ B e BT+ BB+ GS0e
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o

(;, 3 — Voici une exposition d’objets:

*

Le commergant a augmenté le prix de 10 UM. Calcule le nouveau
prix de chaque objet.

065+ G3609 3604 G365+ E3659 360+ G365+ B3659 3604 G365+ B85+ 360+ G365+ E3609 360+ G305+ 009 300+ 300+ 00+ 00

4
*

7115 TR TR TR TR TR
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Mesure 6 Lire I’heure

.
,‘«

()

4

Pour lire I'heure, on regarde les aiguilles d’'une montre.
Sur une horloge,il y a deux aiguilles.
La petite aiguille indique les heures.

<X X3

&

X XS

&

La grande aiguille indique les minutes.
La petite aiguille fait le tour du cadran en 12 heures.

L o

X X3

S

o

La grande aiguille fait le tour du cadran en 60
minutes.

Il est exactement 3 heures quand:

- la petite aiguille est sur le 3

- la grande aiguille sur le 12.

X XS

&

X X3

&

X X3

oo

S XXX

PN
4
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Sur une montre numérique,les heures et les minutes s’affichent
directement.

Le premier nombre avant le double
point «: », indique les heures.

Le deuxiéme nombre indique les mi-
nutes.

On lit: 12 heures.

=’} Jeretiens

L'horloge sert a déterminer 'heure.

La petite aiguille indique les heures(1a 12 ) et la grande aiguille
indique les minutes(0 a 60).

Sur la montre électronique, on a un affichage numérique. Il n’y a
qgu’a lire les chiffres.

Je m’exerce
. AV 4

1 - Dessine les aiguilles de 'horloge qui indiquent:
Theures 9heures 10heures 5heures
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le début de la recréation la fin de la recréation la descente

10 heures 10 heures et 15mn

3 - Trouve I'heure de chaque horloge.

o+ S

&

S XTX X X2

&

X X3

&

X X3

&

X XS

&

X X3

&

23 X X2

< X3
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Calcul 21 Les nombres de 200 a 999

Je cherche

1 — Pour préparer un godter a ses amis, Amadou a donné une
somme d’argent au boutiquier.

Celui — ci lui donne 2 cartons de biscuits et 3 biscuits. Dans
chaque carton, il y avait 100 biscuits.

Amadou veut connaitre le nombre de biscuits. Aide-le a le faire.

2 — Compléte la file numérique:

199 1299 499

Les nombres ou il y a des centaines se composent de 3 chiffres.

Donc, les nombres compris entre 200 et 999 s’écrivent avec 3
chiffres.
Le chiffre de droite représente les unités, le chiffre du milieu

60+ 3624 B6 ¢+ S8+ BT+ Bt BE I BE 4 SV BE I B Gt B E BE I SO BE L Bt B E I BE SO e B S
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représente les dizaines et le chiffre de gauche représente les

centaines

Exemple: 547  ------

centaine dizaine

unités

dans 547:

ooooo| i

XXXXXXX| 5 estle chiffre des centaines;

5 4

4 est le chiffre des dizaines;

7 est le chiffre des unités.

Cing- cent- quarante —sept.

Pour lire les nombres de 3 chiffres, je lis le nombre de centaines
puis le nombre de dizaines et enfin le nombre d’unités.

Pour comparer des nombres de 3 chiffres, il faut comparer
d'abord le chiffre des centaines:

745 >645 car 7>6

S’ils ont le méme chiffre de centaines, il faut comparer le chiffre

des dizaines:
234 >224 car 3>2.

S’ils ont le méme nombre de dizaines, il faut comparer le chiffre

des unités:
523>521 car 3 > 1.

2

ﬂ Je retiens

Les nombres compris entre 200 et 999 s’écrivent avec 3 chiffres.
Voici des nombres de 3 chiffres: 100; 458; 689; ........ 999.
Pour placer 875 dans un tableau de numération:

centaines

dizaines

8

7

65+ 365+ 5659 G365+ 3629 365+ 365+ 5859 365+ 360+ 5659 365+ 69 365+ 300+ 859 365+ 00+ B85+ 00 0 0o
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Je m’exerce

1 - Dans 460, quel est le chiffre des centaines? Dans 103, quel
est le chiffre des dizaines?

2- Compléte le tableau en chiffres ou en nombres:

cing —cent- vingt — neuf.
3- Compléte le tableau comme dans I'exemple:

374 653 587
375 [485 652 784
376 235 467 546
4 - Range les nombres suivants du plus petit au plus grand:

ggg — 528 — 568 — 428 — 235 — 458 — 258 — 758 — 476 — 587 —

5-Range les nombres suivants du plus grand au plus petit:
258 — 654 — 123 — 741 — 369 — 456 — 654 — 753 — 951 — 627.

6 — Mets le signe <ou>: 584 ... 589. 478 ...684. 475
...958. 528 ...258. 517...357.

60+ 3624 B6 ¢+ S8+ BT+ Bt BE I BE 4 SV BE I B Gt B E BE I SO BE L Bt B E I BE SO e B S
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(;, 7 - Compléte le tableau:

350 |355 |360

8- Compléte le tableau:

le nombre avant le nombre le nombre apres
204

459

65+ 365+ 5659 G365+ 3629 365+ 365+ 5859 365+ 360+ 5659 365+ 69 365+ 300+ 859 365+ 00+ B85+ 00 0 0o
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X3

&

IXZL X X8

&

e

See

&

XL X XL > X2

&

4

Calcule de 2 fagons le nombre d’éleves de cette classe.

< X 23

&

2 - Fatma construit 4 tours de 6 cubes. De combien de cubes a-t-
elle eu besoin?

R X XXX

S

SE I BE+ SO+ B+ &

< X X4

&

o+ @

&

s SSCoe

X
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J’apprends.

Dans ce dessin, il y a des voitures. On peut calculer le nombre
de voitures de plusieurs fagons.

e i 4+4+4+4+4=20
i 5% 5 B, 5 o

=, = i i

&&&& 5+5+5+5=20
e i im 5x4=20

Ajouter quatre fois le méme nombre revient a multiplier par quatre
ce nombre.

Faire une multiplication, c’est faire la somme du nombre lui-
méme autant de fois que le nombre auquel il est multiplié.

Donc, la multiplication est une opération qui remplace des
additions  successives.

X X3

&

Le signe de la multiplication est « x » qui se lit « multiplié par».
Le résultat de la multiplication s’appelle le produit.

4+4+4=4%x3=12.
Exemple:2x3= 2+2+2=6.
On dit: « 2 multiplié par 3 égal 6 ». 6 est le produit de la
multiplication ou « 3 fois 2 égal 6 ».

<X X3

&

X XS

&

X X3

&

1F . |
ax 3% 1m3
FE Ix T =6
2 3% 3=0
Les tables de multiplication ix Ix 4 =12

2x 5 =10 3k 5 =15
2% G =12 Ix 6= 18
Ix 7 =14 e 7 =21
2x B= 16 Ix Bm2a
2% =18 A% 9 =27
Zx10 = 20 310 = 30

X X3

&

S+ oo

X X3

oo

S XXX
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=} Jeretiens

A la place d'une addition successive, on peut faire une
multiplication.

Le résultat d’'une multiplication s’appelle: produit.

Exemple: 2 +2+2=2x3 =6.

Je m’exerce

1- Relie chaque dessin a la multiplication qui convient.

Sor e 6

4 N\

4

S XTX X X2

&

X X3

S

X X3 X

&

X XS

&

o+ @

&

23 X X2

< X3

PN
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2 - Voici des pommes. Issa fait plusieurs paquets. Compléte les

calculs:
EERIE

- "":|

- -

(6+6+6+6 )
( 4+4+4 )
(3+3+3+3+3)

8 - Dans le jardin il y a 3 arbres. Et sur chaque arbre, il y a 4
oiseaux.

Calcule le nombre d’oiseaux qui se trouvent dans le jardin.

o2+ (P 92+ €062+ 8020 800+ S0+ 500+ S04 505
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Calcul 23 Multiplier par 2 ou 3

D, &

Calcule la somme d’argent qu’ils ont payée?

XY X

LXX

2 — Les chévres de Zahra mangent 4 bottes de paille de 3 kg
chaque jour. Combien de kg de paille mangent-elles ?

o+ @

&

< X 24

&

Cos GSSe e

&

< X 24

&

S+ e+ &S

< X 24

<4

Quand on multiplie un nombre par deux, on trouve son double;
et quand on le multiplie par trois on trouve son ftriple.

S XXX

PN
4
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4 x 2 =28; 8estledouble de 4. On utilise également I'expression
«deux fois plus» pour exprimer deux fois le méme nombre, c’est
- a - dire le double du nombre.

4x 3=12; 12 estle triple de 4. On utilise également I'expression
«trois fois plus» pour exprimer trois fois le méme nombre, c’est
—a- dire le triple du nombre.

-

ﬂ Je retiens

Pour calculer le double d’'un nombre, il faut le multiplier par 2.

Le double de 3 est 3 x2 =6.

Pour calculer le triple d’'un nombre, il faut le multiplier par 3.

Le triple de 3est 3 x 3 =09.

Je m’exerce

1 - Calcule:

8x3=...;7x2 =.... 5x3=....;6x3=....

2 - Remplace les points par le chiffre qui convient:

4x..=12 5x...=15 4x3=

6x ..=12.

3 — Astou a acheté 3 livres a 13 UM chacun. Combien a-t-elle
paye?

4 - Pour faire un gateau, il faut 3 ceufs. Pour l'invitation de
Fatimetou, Maman doit faire 3 gateaux.

De combien d’ceufs a-t-elle besoin?

65+ 365+ 5659 G365+ 3629 365+ 365+ 5859 365+ 360+ 5659 365+ 69 365+ 300+ 859 365+ 00+ B85+ 00 0 0o
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Géométrie 10 Les angles

Précise 'emplacement de cet enfant .

2-Lis 'heure de chaque horloge.Observe I'espace qui se trouve
entre les aiguilles de chaque horloge.

D,

Comment appelle-t-on cet espace ?

o &

<X

&

ST X X2

&

SXTE ST X2

&

Onrencontre les angles dans plusieurs aspects de la vie courante:
dans la salle de classe, les objets ...

Lorsqu’on relie deux lignes droites et qu’ils se croisent en un seul
point, on remarque une ouverture. Cette ouverture s’appelle I
angle formé par les deux lignes droites. Donc, I'angle est 'espace
compris entre 2 lignes droites ayant une méme origine.L'origine

X X3

&

23 X X2

<X

PN
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s’appelle le sommet de l'angle. Les deux lignes droites sont
appelées coétés de I'angle.

coté
sommet

AN

Je retiens

Voici un angle.

Je m’exerce

1 — Al'aide de ta régle, trace 3 angles .
2- Observe les figures ci-dessous et compléte le tableau.

ol

Numéro de la Nombre de Nombre de Nombre
figure cotés sommets d’angles
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Géomeétrie 11 Les angles

Que se passe —t-il quand il écarte les branches du compas? Que
se passe —t-il quand il rapproche les branches du compas?

2-Observe les angles ci-dessous.

L 4
\3/ \5/
Compare l'ouverture de I'angle 1 avec l'ouverture des autres
angle et compléte le texte avec les expressions suivantes:plus
grande — plus petite — égale.
- L'ouverture de I'angle 1 est que lI'ouverture de I'angle 4.
- L'ouverture de I'angle 1 est que l'ouverture de I'angle 3.

- Louverture de I'angle 1 est que l'ouverture de lI'angle 5.
- Louverture de I'angle 1 est a l'ouverture de I'angle 2.
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J’apprends

Quand les c6tés de I'angle se rapprochent, son ouverture diminue.
L'angle devient plus petit.

Quand les cotés de I'angle s’écartent, son ouverture augmente.
L'angle devient plus grand.

Il y a plusieurs sortes d’angles.

Cet angle est un angle droit.
Pour vérifier si un angle est droit, on utilise une équerre.
Pour tracer un angle droit, on utilise une regle et une équerre.

Cet angle est un angle aigu.ll est plus petit que I'angle droit.

Cet angle est un angle obtus. Il est plus grand que 'angle droit

=R Jeretiens

\/

un angle droit un angle obtus un angle aigu
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Je m’exerce

1 — Al'aide de la régle et de I'équerre, trace 3 angles: un angle
aigu, un angle droit, un angle obtus.

2- Observe les figures ci-dessous et compléte le tableau.

/N ik

Numéro de la Nombre Nombre Nombre
figure d’angles droits | d’angles aigus | d’angles obtus

Définis le nombre d’angles du carré et du rectangle.
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Calcul 24 Ajouter 11 ou 12

B

Jﬁ“’i I Je cherche

>
— 2a

P X XS

L > 2dd > s

1 — Ahmed effectue les opérations que tu vois sur 'image.

X XS

L >

X X3

<

Coe S0

L >

<X X3

<

S X 24

L >

S

De quoi vont augmenter les chiffres des unités et des dizaines?

P~

2 — Compléte les files numériques:

X XS

<

45 56 78
12 24 26 40

w,‘ﬁ___*_ ] J'apprends

Pour ajouter 11 a un nombre, on ajoute 1 aux unités et 1 aux
dizaines de ce nombre.

Exemple: 24 + 11 =35;65+11 =76;58 + 11 =69 ;
54 + 11 = 65.

Pour ajouter 12 a un nombre on ajoute 2 aux unités, et 1 aux
dizaines de ce nombre.

Exemple: 23 +12=35;52+12=64;45+ 12 =57,
62+12=74 ;64 +12= 74.

< X 22

*

P~

X XS

L >

<X X%

2 > X2

.@.;»q@;.;..@.;.¢5;.;.¢Q.;“6;.;"6;.;".3.;..@¢;‘
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=} Jeretiens

Pour ajouter 11 a un nombre, on ajoute 1 aux unités et 1 aux
dizaines de ce nombre.

Exemple: 24 + 11 = 35.

Pour ajouter 12 a un nombre, on ajoute 2 aux unités, et 1 aux
dizaines de ce nombre.

Exemple: 36 + 12 = 48.

Je m’exerce

1 - Compléte le tableau suivant en ajoutant 11 comme dans
I’exemple

12 125 [34 |64 |47 |56 |74 |54 |75 |28
23

2- Compléte le tableau suivant en ajoutant 12 comme dans
I'exemple:

24 |54 |47 |42 |67 |54 (62 |53 |74 |28
36
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Géomeétrie 12 Le triangle

Je cherche,

1 — Trouve le triangle parmi les figures ci-apreés:

AD
— Sy

2-Observe les triangles ci-dessous .

ZINN

Que remarques- tu?

o+ S

&

ST X X2

&

sommet

L o

X X3

L

/ coté

S0+ G ¢ S

&

Le triangle a 3 cotés, 3 sommets et 3 angles .

X X3

&

Si le triangle a un angle droit, on I'appelle triangle rectangle.

<4

\/
R X228
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,pf:q: - e retiens_

Les figures ci-dessous sont des triangles: elles ont 3 cbétés, 3
sommets et 3 angles.

AV 4

Le triangle qui a un angle droit est un triangle rectangle.

Je m’exerce

,“
()
.
,‘«
(Y
.
,‘\
()
.
,‘«
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.
,‘«
(Y
.
,‘\
()
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,‘«
()
.
,‘«
(Y
.
,‘\
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,‘«
()
.
,;«
(Y
.
,‘\
()
.

1 — Précise les cotés, les sommets et les angles de ce triangle

< X3

&

S XTX X X2

&

2- Colorie les triangles.
| a4

3- Al'aide de la regle et de I'équerre, trace un triangle rectangle.

X X3

S

X X3 X

&

X XS

&

4

X X3

&

X X3

*+ &

< X3

P~
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4
*

Sor+ 6 (E]) 97+ €62+ €020 800 8020 800+ S04 05



:630}"/0301“’030)“/030)"530)“601“60)"0301“803“’030}“/030)“’030)“/030)"60)"60)0”03 ):
, L} Ll I, Ll Ll
J'utilise ce que j’ai appris 3

Le champ d’Amar:

Amar veut partager son champ en 4 parcelles:

- 1 parcelle rectangulaire

- 1 parcelle carrée

- 2 parcelles triangulaires.
Aide-le faire.
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Calcul 25 Multiplier par 10

Ie

'y

‘ﬂ’ Je cherche

1 - 87 personnes assistent a un match de football. Elles ont
acheté chacune un billet a 10 UM.

oo

X X3

&

SXTL ST X2

&

X XY

L

<Xl X

&

A|A||A|A|A
A|A|A||A||A||A||A|A

On peut compter le nombre de triangles rouges: il y en a 30.

On peut calculer le nombre de triangles rouges en effectuant
I'opération:

3 x10 = 30.

Pour multiplier un nombre par 10, on ajoute 0 a la droite de ce nombre.
Exemples:

5x10=50; 12x10=120; 45x 10 =450; 78 x 10 = 780.

Seoe

X X3

S

4

X X3

&

Cos S Ce o S o e

&

Seoe
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ﬂ Je retiens.

Quand on multiplie un nombre par 10, il suffit d’ajouter un zéro a
droite du nombre.

Exemples: 5 x 10 = 50
52 x 10 = 520.

Je m’exerce

1 - Complete le tableau en multipliant par 10 comme dans
I’'exemple:

14 148 |458 |254 |758 |458 |62 |42 |95 |72
140

2 - Effectue les opérations suivantes sans les poser:
45x 10=...; 62x10=;85x10=...;25x10=..;45x10 =.. .

3 - Un circuit de course mesure 13 km de long.
Quelle distance parcourent les voitures en faisant 10 tours?

4 - A I'école Tadamoun, il y a 10 classes. Chaque classe compte
25 éléves. Tous les éléves mangent a la cantine.

Combien d’éléves mangent a la cantine?

65+ 365+ 5659 G365+ 3629 365+ 365+ 5859 365+ 360+ 5659 365+ 69 365+ 300+ 859 365+ 00+ B85+ 00 0 0o
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Calcul 26 Multiplier par

un nombre d’un chiffre

Je cherche

1 - Khalidou a 2 boites. Dans chaque boite, il y a 12 crayons de
couleur.

Calcule le nombre de crayons de Khalidou.
2 — Compléte.

X X3

L

<X X3 X

S

10 11 12
33

4

X XS

&

X X3

S

XL X XL > XL

S

Pour multiplier un nombre par un nombre a un chiffre, on multiplie
le chiffre des unités par le nombre a un chiffre, le chiffre des
dizaines par le nombre a un chiffre, le chiffre des centaines par
le nombre a un chiffre, etc., de droite vers la gauche.

4

S XTX X X2

PN
4
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Exemple: 143 x 2

On pose, de droite vers la gauche:
2x3=6,puis2x4=8, puis2x1=2,
On trouve: 286.

Pour multiplier deux nombres on peut poser la multiplication en
colonnes.

Pour multiplier en colonne, il faut bien aligner les chiffres de
chaque nombre:

unités sur les unités, dizaines sur les dizaines.

143 2x3
2 2x4
= 286 2x1

X

ﬂ Je retiens

Pour multiplier un nombre par un nombre a un chiffre, on multiplie
le chiffre des unités par le nombre a un chiffre, le chiffre des
dizaines par le nombre a un chiffre, le chiffre des centaines par
le nombre a un chiffre, etc., de droite a gauche.

Exemple: 143 x 2

On pose, de droite a gauche:
2x3=06,puis2x4=8,puis2x1=2.
On trouve: 286.
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2 - Abdallahi a 4 billets de 10 UM et 5 pieces de 2 UM.
Combien a-t-il d’argent en tout?

3 - Un tee-shirt vaut 70 UM. Combien valent 3 tee-shirts?
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Calcul 27 Décomposer les nombres

de 0 a 999

%’;f lJe_che;che_

1- Lors d’'une compétition scolaire, des prix sont distribués aux
lauréats. L'école donne un livre a I'éléeve qui gagne 100 points,
un cahier pour celui qui gagne 10 points et un stylo pour celui qui
gagne 1 point.

Demba gagne 3 livres, 2 cahiers et 2 stylos. Said gagne 2 livres
et 1 stylo.

Calcule le nombre de points de chaque éléve.

2 - Décompose de 2 fagons les nombres suivants(fais un tableau
de numération).

292 — 188 — 748 — 840 — 999 — 480 — 719 — 350 — 508 — 654

< X3

&

Co s SCe e So e

P~J
=4

L X XXX XL >

Pour décomposer des nombres:

- on peut utiliser une décomposition additive,
Exemple: 231= 200 + 30 + 1;

- On peut utiliser une décomposition multiplicative,
Exemple: 231=(2 x 100) + (3 x 10) + (1 x 1).

EVare 2 N,

Akl ek ot

.;...3.;...3.;..q@;.;..5;.;..@.;..@.;..3.;...3.;...3.;..63.;‘
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Le tableau de numération facilite la décompostion.

. Lo ... | 231 = 2 centaines 3 dizaine et 1 ununté
centaine | dizaine | unité

231=200+30+1

231=2x100+3 x10+ 1 x 1

=’} Je retiens

Pour décomposer des nombres:

- on peut utiliser une décomposition additive,
Exemple: 231= 200+30+1;

- on peut utiliser une décomposition multiplicative,

Exemple: 231= (2x100)+(3 x 10)+(1 x 1).

&
()
*
&
(Y
:
o
®
*
&
()
*
&
(y
.
/’\
()
*
&
()
*
)
(
.
/’\
()
*
&
()
*
K
('
:
/’\
()
*
,3
()
*
&
(
.
/’\
®
*
,3
(Y
.
/.\
®
.
/’\
()

3 -Compare en mettant le signe qui convient: <, >, =.
100x2+9x10+2x1 100x2+6x10+3 x 1;

X X3

&

X X3

P~J
=

L
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Calcul 28 Multiplier par un nombre

de deux chiffres

Je cherche

1 — Karim cherche le nombre de cases de ce quadrillage.

Aide-le a le calculer.

2 - Pour féter les vacances, un directeur d’école offre une boite
de 27 livres a chacun des 21 lauréats. Combien de livres a-t-il
offerts?

: J’_aQB_repds_

Pour multiplier un nombre de 2 chiffres par un autre nombre de
deux chiffres, il faut:

- poser la multiplication correctement: aligner les chiffres des
unités entre eux et faire de méme pour les dizaines;

- ensuite, multiplier le chiffre des unités par les chiffres des unités
et des dizaines du nombre multiplié, et écrire le résultat ;

- ensuite, je multiplie le chiffre des dizaines par les chiffres des

65+ 365+ 5659 G365+ 3629 365+ 365+ 5859 365+ 360+ 5659 365+ 69 365+ 300+ 859 365+ 00+ B85+ 00 0 0o

o2+ S (IY 92+ £062+ £020 502+ S0+ S0+ S 000 S0
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unités et des dizaines du nombre multiplié, et écrire le résultat en
ajoutant un zéro a droite du résultat (on peut aussi décaler d’'un
chiffre).

- enfin, additionner les résultats obtenus de ces multiplications
par colonne.

Exemple: 32 x 31.

Le schéma suivant explique cette technique:

ﬁ On calcule : 1 x2= 2. On
pose 2.

On calcule : 1x3 =3
31 On pose 3.

On écrit O ou on décale d’un
chiffre;
puis on calcule 3x2 = 6;
puis 3x3 =9.
On écrit le deuxiéme résultat
sous le premier résultat et on fait
I’addition :

32 + 960 = 992.

D,

o &

S

4

SCo+ S G0

| Jeretiens

O+ @

S

Pour multiplier un nombre de 2 chiffres par un autre nombre de
deux chiffres, il faut poser la multiplication correctement: aligner
les chiffres des unités entre eux et faire de méme pour les
dizaines.

oo @)

&

X XS

&

X X3

&

23 X X2

<X

PN
4

G+ @0+ ST+ BB+ B e BB+ SO+ GO

4
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Voici un modele de multiplication: 41 x 24 .

4x1=4;

4X4=16;

j’écris le résultat : 164 ;

2x1 =2 ;

2x4=8.

J’écris le résultat

et j’ajoute un zéro a droite : 820 .

Je fais I’addition: 164 + 820 = 984.

Je m’exerce

1 - Pose et effectue les opérations suivantes:

14 x21 =... 13x23 =... 31x25=... 12x54=.

o+ S

&

2 - Papa m’a envoyé a la boutique pour acheter 12 cahiers pour
moi et ma sceur. Le cahier colte 75 Ouguiya. [l m’a demandé de
calculer le prix des cahiers.

<X X3

&

X XS

&

X X3

&

X X3

&

X XS

&

X X3

&

X X3

*+ &

< X3

PN
4

4
*
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Géomeétrie 13 Compléter une suite

Je cherche

-

1 — Reporte le dessin sur ton cahier et continue la frise.

2-Compléte ce dessin .

J'apprends.

Pour reproduire un dessin sur un quadrillage, je reproduis les
traits qui suivent les lignes du quadrillage en respectant le nombre
de cotés du quadrillage occupés par le trait, puis je rajoute les
traits qui ne suivent pas les lignes du quadrillage.

So2 s (L) 52+ €02+ S0+ 00+ S0 0 500+ S0 0 0
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rg}'" Je retiens

Pour reproduire un modéle sur un quadrillage, il faut se rappeler:
les colonnes, les rangées, les cases et les nceuds.

Une Case Une colonne Un nceud

L

Z

\\ Une rangée

60+ 3624 B6 ¢+ S8+ BT+ Bt BE I BE 4 SV BE I B Gt B E BE I SO BE L Bt B E I BE SO e B S

4
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Mesure 7 Les billets

Je.chegche,

1 — Ecris en nombres la valeur des billets de notre monnaie
nationale.
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2- Choisis le billet qui correspond pour acheter chaque article.

. . '|Vapprends,

e

Pour acheter des objets ou de la nourriture, on utilise de la
monnaie.
L'ouguiya est notre monnaie nationale.On écrit souvent UM ou

um.
Il existe beaucoup de pieces de monnaie et de billets différents.

Pour payer un objet, il faut avoir les pieces et les billets qui

correspondent au prix de I'objet que I'on veut acheter. Tu connais
déja les pieces de monnaie.
Voici les billets de notre monnaie:




: SC B B O e B C e B e T E e B BB ¢ B e B E e BT e BB e BT e S Ce o B0 0 ’.}0}:
Pour payer la méme somme, on peut utiliser un mélange différent
de piéces et de billets.

E;] Je retiens

L'ouguiya est notre monnaie nationale.

Elle se compose de cing sortes de billets: cinquante ouguiyas
(50UM), cent ouguiyas (100UM), deux cents (200UM), cinq cents
(500UM) et mille ouguiyas (1000UM).

1 - Pour acheter une collection de livres, Ahmed a donné un billet
de 500UM, trois billets 100UM, deux billets de 50 UM. Calcule le
prix des livres.

G+ @0+ ST+ BB+ B e BB+ SO+ GO
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Mesure 8 Utiliser la monnaie

=

’“ﬂ‘ ' Je cherche

Do

XY X

6o+ S8 S

S

1- Sidi a recu de l'argent de son peére, il veut acheter une
collection de jouets. Il posséde deux billets de 200UM, trois billets
de 100UM, deux piéces de 20UM et cinq piéces de10UM. A-t-il
assez d’argent pour acheter ces jouets?

oo @

&

<X X3

P~
4

P~
=4

~.

P~J
=4

P~
4

450 UM 225 UM 150 UM

2 — Amadou a 1 billet de 50 UM, 1 piéce de 5 UM et 3 piéces de
1 UM. Said a 3 piéce de 20 UM et 1 piece de 1 UM. Mohamed
a 4 pieces de 10 UM et 14 piéces de 1 UM.

Lequel des enfants peut acheter un ballon qui colte 60 UM?

1,;1», 5 lJ’aEP!ﬁQ‘i%

Acheter un objet signifie échanger de la monnaie contre cet objet.
Pour payer la méme somme, on peut utiliser un mélange différent
de piéces et de billets.

C’est la valeur des pieces ou des billets qui détermine la somme
d’argent.

ﬂ Je retiens.

L'ouguiya est la monnaie nationale.
Il existe différentes pieces: 1,2, 5, 10, 20 ouguiyas.
Il existe différents billets: 50, 100, 200, 500,1000 ouguiyas.

Q.o.’)o}.o.’)o}oo@o}oo.’)’}oo.’}o}oo60}.0i@;’)0C@.o@o}.o@o}oo@o}oo@o}oo@o}oo60‘

P~
=4

P~J
=4

P~
4

R e St bt bl Sl it 5l

P~
=4

SO+ SSe e

CXXS

S

»

4

PN\

S X ag N X 2L X X 24

&

X X3

&

X XS

PN
4

ks



ntoure les pieces ou les billets pour acheter I'objet indiqué.

piéce de billet Billet et
monnaie piéce de monnaie

LELERELLS
- B | ®

02+ 802+ 802+ 8062+ 8008300+ 802+ S (L) 620 802+ 8060+ S0+ 500+ S0 0 S 00+ 8030
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[Mesure 9 Lire I’heure

Je cherche

1- Je dessine les aiguilles des montres pour afficher les heures
suivantes :

2h et 15mn 4heure et 30mn 14heure et 5mn  15heure pile

2- Je lis I'heure indiquée par chaque montre.

S+ SSeee

X XS

&

SXTE ST X2

&

Le cadran a 12 graduations.
La petite aiguille indique les heures. La grande aiguille indique
les minutes.

o+ @

&

X X3

oo

Pour lire les minutes, il faut regarder la grande aiguille et
compter de cing en cing chaque graduation.

S XXX

PN
4

G+ @G+ GO+ BB+ B e BT+ BB+ GS0e
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heure juste

(et demi)
La petite aiguille fait le tour du cadran en 12 heures.
La grande aiguille fait le tour du cadran en 60 minutes.

Il est exactement 3 heures quand:

-la petite aiguille est sur le 3

-la grande aiguille sur le 12.

Sur le cadran d’'une montre électronique les heures, les minutes
s’affichent directement.

430, 300, 428,

On lit: 1h30 - 3h —4h28 .

G+ @G+ GO+ BB+ B e BT+ BB+ GS0e
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=} Jeretiens

Sur une horloge, on peut lire I'heure.

La petite aiguille indique les heures. La grande aiguille indique
les minutes.

Sur une montre électronique, on peut avoir un affichage
numeérique. Il n'y a qu’'a lire les chiffres.

2 -Colorie les montres qui indiquent I’heure pile et écris les heures
indiquées par les autres horloges.

3 — Indique I'heure des cadrans électroniques.

G+ @0+ ST+ BB+ B e BB+ SO+ GO
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Mesure 10 Utiliser la monnaie

5
Je.cherche,

1- Ahmed a un billet de 1000 UM, il demande la monnaie au
boutiquier. Il veut avoir des piéces pour libérer le taxi.

Cite les billets et les piéces qu'il peut avoir.

2- Qui a le plus d’argent, Amadou ou Aissata?

L'argent d’Amadou:




300+ B 004 E365 4 3070+ B30 83650+ B340+ 8360+ 83030+ B3804 B30+ 3070+ B3030 8360+ 030+ 83030

L'argent d’Aissata:

Amadou et Aissata vont échanger leur argent pour avoir le moins
possible de pieces.

Aprés I'échange, qui aura le plus de piéces?
Japprends.

Pour avoir le moins possible de billets et de piéces, je choisis
d’abord les billets et les pieces de grandes valeurs. Pour savoir
qui a le plus d’argent, il ne suffit pas de compter qui a le plus de
pieces mais il faut aussi regarder la valeur de chaque piéce.

Pour avoir le moins possible de billets et de pieces, il faut choisir
d’abord les billets et les piéces de grandes valeurs. R

%

\
*
-y

\
.

CoI@BSC o S BT e T e BT e T Co o SO
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Je m’exerce

1- Je dessine les pieces et les billets pour avoir la somme de 773
UM, de fagcon a en avoir le moins possible.

2-Je calcule la somme d’argent que posseéde Sidi dans sa tirelire.
Il a 3 billets de 100UM, trois pieces de 20UM, cing piéces de
10UM et trois pieces de 1UM.

Je calcule le nombre de billets et le nombre de piéces qu'il lui
manque pour avoir une somme de 1000UM.

Sor+ ([ 52+ €02+ €020 800 800S00+ S0 0 505
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J’utilise ce que j’ai appris 4

Le vendeur de beignets:

Un vendeur de beignets a gagne, pendant une journée, la somme
d’argent ci-aprés: 15pieces de (1UM), 17piéces de (5UM), 48
pieces de (10UM) et 16 piéces de (20UM).

Le soir avant de rentrer chez lui, il passe par une boutique pour
échanger ses pieces contre des billets.

Peux-tu trouver le plus petit et le plus grand nombre de billets
qu’il pourrait obtenir de cet échange? (Justifie ta réponse.)

X X3

&

<X X3

&

X XS

&

X X3

&

X X3

&

X XS

&

X X3

&

S XTX X X2

PN
4
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Calcul 29

La soustraction

Calcule le nombre de billes qui reste avec Sidi.
2 -L’année derniére, Sidi mesurait 100 cm. Cette année il mesure

110 cm. De combien de cm a—t- il grandi?

Soustraire, c’est enlever une collection d’objets d’'une autre
collection, c’est faire la « différence » de deux nombres. Pour
soustraire, on utilise le signe « - ».

- Voici 9 objets:

o+ S

&

S XTX X X2

&

'

X X3

&

Co s SCe e S Go e

&

Si on soustrait 2 étoiles,

23 X X2

< X3

PN
4

G+ @0+ ST+ BB+ B e BB+ SO+ GO

4
*




180 SO SO SO BB BB B B B B0 B G+ B B e B0+ S0 S0

il ne reste que 7 objets.

9-2=7

Pour effectuer une opération de soustraction, il faut la poser
correctement. C’est-a-dire mettre les unités sous les unités, les
dizaines sous les dizaines et les centaines sous les centaines.
Ensuite jenléve les unités des unités, les dizaines des dizaines,

..... et j'écris les résultats sous la ligne en face du signe «=»

Exemple:

85
- 62
=23

='F Je retiens

Soustraire, c’est enlever une collection d’objets d’'une autre
collection, c'est faire la «difféerence» de deux nombres.

o2+ (L) 92+ €062+ €00 800+ 8020 S0+ S04 505
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Voici une soustraction posée:

Je m’exerce

1 - Pose et effectue les soustractions suivantes:
89-52=....56-34=.;78-36=....; 87 -25=....

2 - Javais la somme de 95 Ouguiyas. J'ai acheté du chocolat
pour 50 Ouguiyas.

(XX X

Combien me reste — t — il d’argent?

4

3 - Lemrabott a fait une randonnée de 28 km en 2 jours. Le
premier jour , il a parcouru 18 km. Combien de km a-t-il parcourus
le 2éme jour?

ST X X2

&

X X3

&

X X3

&

X XS

&

X X3

&

23 X X2

<X

PN
4
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Calcul 30 La soustraction avec retenue

Je cherche,

1 - Abdallahi, I'épicier a préparé 85 pots de confitures qu’il veut
ranger sur des etageres. Il a déja rangé 27 pots.

Calcule le nombre de pots qu'il lui reste a ranger.

2 — Fatma a 61 dattes. Elle en donne 19 a Sidi. Combien de
dattes Iui reste-t-il?

G+ @0+ ST+ BB+ B e BB+ SO+ GO
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J’apprends

Pour effectuer une opération de soustraction, il faut la poser
correctement. C’est-a-dire mettre les unités sous les unités, les
dizaines sous les dizaines.

Il faut d’abord soustraire les unités entre elles, puis les dizaines.
Il y a une autre régle importante a respecter dans une soustraction
en colonnes de nombres a deux chiffres:

lorsque le chiffre du nombre du haut est inférieur au chiffre du
nombre du bas, on ajoute une dizaine au chiffre du haut dans
la colonne des unités et une retenue au chiffre du bas dans la
colonne des dizaines.

Donc, pour faire une soustraction avec retenue je dois emprunter
1 dizaine, je la mets devant le chiffre des unités. J'obtiens
ainsi un nombre plus grand que le chiffre des unités. Je fais la
soustractionet j'écris le résultat. Puis jajoute

le 1 que jai emprunté au chiffre des dizaines du nombre a
soustraire et j'enléve le chiffre obtenu du chiffre des dizaines du
nombre d’en haut, et jécris le résultat.

Exemple: 75-56
Je ne peux pas enlever 6 de 5.

J’emprunte 1 dizaine

maintenant, j’ai 15 unités
-15-6=9

Je remets la dizaine au chiffre

des dizaine
5+1=6

7-6=1

Dans la colonne des unités, on ajoute une dizaine en haut (la
dizaine apparait ici en rouge).

60+ 3624 B6 ¢+ S8+ BT+ Bt BE I BE 4 SV BE I B Gt B E BE I SO BE L Bt B E I BE SO e B S
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Dans la colonne des dizaines, on compte une retenue en bas et
on soustrait 7 - (5 + 1).

=} Jeretiens

Pour poser correctement une soustraction en colonnes, il faut
placer les nombres les uns au-dessous des autres en veillant a
mettre les unités sous les unités et les dizaines sous les dizaines.
Dans la soustraction en colonnes de nombres a deux chiffres,
lorsqu’on doit ajouter une retenue dans la colonne des unités, on
n’oublie pas de la reporter au chiffre du bas dans la colonne des
dizaines.

Exemple: 97 — 79.

Je ne peux pas enlever 9 de 7.

—J’emprunte 1 dizaine: 17-9=8

—Je remets la dizaine: 7+1 =38

7Je calcule: 9-8=1

Je m’exerce
E L

1 - Pose et effectue les soustractions suivantes:
87—-59=..;:85-64=..; 76-92= .; 58-91=

2 - Maman a acheté un kilo de riz pour 19 UM. Elle m’a demandé
de lui calculer la somme qui lui reste, sachant qu’elle avait 72
UM.

S0+ ([ 52+ €62+ €020 800 S0 0 G010 e S0 0 505
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Géomeétrie 14

Reproduire un dessin

sur un quadrillage

Je cherche

1-Marieme a débuté le dessin d’'une étoile .Compléte-le.

/

X X3

2 — Reporte le dessin sur ton cahier.

&

<X X3

4

XY X

X

O
Il

&

X X3

&

X X3

&

X XS

&

X X3

&

X X3

oo

S XXX

P~
4

G+ @0+ ST+ BB+ B e BB+ SO+ GO

4
*
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Pour reproduire un dessin sur un quadrillage, je reproduis les
traits qui suivent les lignes du quadrillage en respectant le nombre
de c6tés du quadrillage occupés par le trait, puis je rajoute les
traits qui ne suivent pas les lignes du quadrillage.

Une Case Une colonne Un nceud

Une rangée

L e ke e

4

~ Jecretiens,

O+ @

S

Pour reproduire un modéle sur un quadrillage, il faut se rappeler:
les colonnes, les rangées, les cases et les nceuds.

oo @)

&

X XS

&

X X3

&

23 X X2

<X

PN
4
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Mesure11 Mesurer des longueurs

fd

=

*ﬂ‘ ' Je cherche

o : . :
] 1- Khalidou veut connaitre la longueur de son ardoise.

Q
®
*
3
®
:
/’\
®
*
2
®
*
3
®
*
Q
®
*
,“
()
*
3
®
*
2
®
*
2
()
*
L
I’\

(

i Quel instrument de mesure peut-il utiliser pour mesurer cette
¥ longueur? Aide-le a trouver.

2 — Quelle est la longueur de ton cahier?

;
i N ]J’aep.r@dg

0 Le metre est I'unité principale de mesure des longueurs.

x4 Le metre a des multiples comme le km et des sous multiples
comme le cm.

] Avecla regle millimétrée, je mesure les longueurs: du livre, de la
table et du tableau noir.

T o s 4 N e 2 N e 2 N s 2 Vo s 4 N,

P~

S B B E I BB I S E It BB I B B B0 e &

P~
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=} Jeretiens

Le metre est 'unité principale de mesure des longueurs.

Le métre a des multiples comme le km et des sous multiples
comme le cm.

1 métre = 100 centimétres; 1 m = 100 cm.

1 kilométre = 1000 meétres; 1 km = 1000 m.

Je m’exerce

1-Je choisis l'unité de mesure correspondante aux distances et
longueurs suivantes:

La distance entre deuxvilles ......
La longueur de notre classe .....
La longueur d'un stylo ......

La longueur du tableau noir ......

La largeur d'une gomme ........

Sor s S () 92+ €62+ €020 800+ 8020 500+ S04 505
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2- Je calcule la distance représentée en rouge qui sépare le chat
et la souris.

Attention! Les mesures sur le dessin ne sont pas réelles.

Fatma dit: « il y a 1 m entre le chat et la souris ». A — t- elle
raison?

3 - Un commergant mesure la longueur d'un tissu et trouve 4 m
8cm. Quelle est en centimetres la longueur du tissu?

B+ GG+ GO+ BB+ B e G+ B8+ SO
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Mesure 12 Comparer des masses

Je cherche,

1- Les parents de Khaled vont déménager. Khaled va porter les
objets les moins lourds.

Range ces objets du plus léger au plus lourd.

2- Peux- tu savoir lequel de ces objets est le plus lourd?

B+ GG+ GO+ BB+ B e G+ B8+ SO
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e

On peut considérer qu’un objet est lourd quand on ne peut pas le
porter avec aisance.

S XXX

&

On peut comparer les poids de différents objets quand on les
prend dans les mains, en les soupesant.

Sec e

Mais la masse de certains contenus ne peut pas étre différenciée
avec les mains .C’est pourquoi on utilise certaines mesures de
masse comme le moud , le saa ...

e ¢ &

S

X X3

&

Le Moud est une masse qui
remplit les deux mains, de
tallle moyenne, jointes

X X3

&

X XY

&

X X3

4

1 Saa =4 Moud

XY X

S

X 2 3

Pour que tout le monde se comprenne , on utilise le gramme (Q)
pour exprimer des masses.

o+ SO

S

Le gramme a des multiples dont le kilogramme(kg) .

o+ @)

&

1000 grammes = 1 kilogramme.

4

Le poids d’'une personne s’exprime en kilogrammes.

X X3

&

Le poids d’un insecte s’exprime en grammes.

X X3

&

Je retiens:

oo @

&

Le gramme est 'unité principale des mesures des masses.

4

J'utilise le gramme (g) pour indiquer le poids d’'une masse légére,
et le kilogramme (kg) pour les masses lourdes.

X X3

&

X X3

<4

S XXX

PN
4
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Je m’exerce

1-  Compléte les phrases suivantes par: plus lourd que ou plus
léger que.

D,

Le camion

> &

X

&

Le stylo le livre.

<X X3

4

Le livre le camion.

XY X

LRX

Le vélo le stylo .

4

2- Indique quelle unité utiliser pour mesurer les masses suivantes:

X X3

&

un sac de riz — une gomme- un gargon — un peigne.

X X3

&

X XS

&

X X3

&

23 X X2

< X3

P~
4
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Mesure13 Utiliser une balance

Je cherche,

1- Le pére d’ Amédi veut échanger un sachet contenant des
arachides contre un sachet de mil. Il veut savoir si les 2
sachets ont la méme masse. Que doit-il faire?

G+ @0+ ST+ BB+ B e BB+ SO+ GO
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Le plateau de la balance descend quand I'objet est plus lourd.

Le paquet rouge est plus lourd que le paquet vert.
Quand la balance est en équilibre, on dit que les objets ont la

méme masse.
‘!’r’._ ;

Ici, la caisse rouge et la caisse verte ont la méme masse.

On utilise la balance pour mesurer ou comparer des masses.
Le plateau de la balance descend quand I'objet est plus lourd.
Quand la balance est en équilibre, les objets ont la méme masse.

G+ @0+ ST+ BB+ B e BB+ SO+ GO
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Je m’exerce

1- Colorie la masse la plus lourde
02 0

2- Observe et compléte les phrases.
La banane est que la poire .
La pomme est que la poire .

L'ananas et la pasteque ont ..... :

oo SC s B Ce e ST s BCe e TS e S G0 S




180 SO SO SO BB BB B B B B0 B G+ B B e B0+ S0 S0

Mesure14 Mesurer des masses

Je cherche

-

Ala poissonnerie, Mokhtar voit le commergant peser les éléments
ci_dessous.

500g _ 100g
‘ 209 g S

NI

Peux —tu lui dire la masse de chaque élément?

2 — Lis ce qu’indique cette balance électronique.

+ &S

< X3

&

S0+ 305+ 00+ 00+ 300+ a0

X X3

<4

* &

< X3

PN
4

G+ @0+ ST+ BB+ B e BB+ SO+ GO
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Selon la balance utilisée, la lecture de la masse est différente.

Pour peser un objet, on peut:
- additionner des poids posés dans un plateau.

"',_fj.' 100g + 50g = 1509

Ce sachet pése 1 Kg ce sachet pése 150 g
Voici certains poids utilisés sur les plateaux des balances.

1k
500g
_ ' 2009
100g
ﬁ 0
'Il}gEl
| TR B

- lire directement le poids qui s’affiche comme pour les balances
électronique:

>“030>"80>“€®?01"C’Z"0301"‘301"0’301"8&“80:“80
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La balance affiche une masse de 4kg 561g.
- lire des graduations qui indiquent le poids comme le pese-

personne.

Il faut donc bien compter les petits traits entre les nombres,
comme sur une régle graduée.

Chaque petit trait correspond a 100 g. Le résultat est en
kilogrammes et en grammes:

L'aiguille indique 56 kg.

=~ F Jeretiens

Pour peser un objet, on peut:
- additionner des poids posés dans un plateau,

- lire directement le poids qui s’affiche comme pour les balances
électronique,

- lire des graduations qui indiquent le poids comme le pese-
personne.

G+ @0+ ST+ BB+ B e BB+ SO+ GO
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Je_m’exe!:ce_

1 - Range les masses du plus léger au plus lourd: 400g; 3kg;
750g; 100g; 5kg;2Kg et500qg.

2 - Observe le paquet pesé 2 fois.

=N
=l
T -
I R
R
i

Estime la masse du paquet en complétant le texte.
La masse du paquet est comprise entre

3 — Ecris les numéros des instruments de mesure de masses.

S I B EI BE 4 O I BE I B B E I B E I SO e BB B e Se

S

1 5 4

4

= '!'-l:

<X X3

S

) it e Tt Ly

o+ @)

&

S, .
R R —

X X3

&

S XXX X2

&

X X3

&

X X3

*+ &

<X

PN
4

4
*

>
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J’utilise ce que j’ai appris 5

Classement:

Classe ces enfants suivant leur age puis leur masse puis leur
taille .

Nom de z taille
'enfant

Said 21 kg
Amadou 19 kg
Mohamed 20kg

G+ @0+ ST+ BB+ B e BB+ SO+ GO
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Calcul 31 La division

Je cherche

1- Mohamed, Amadou et Said ont acheté ensemble un paquet
de 12 sucettes. lIs se répartissent équitablement le contenu du
sachet.

Calcule le nombre de sucettes de chaque enfant.

Do

2 - Maman est revenue du marché avec 16 carottes. Elle les
sépare en 4 tas égaux.

Combien de carottes peut-elle avoir dans chaque tas?

S XXX

&

S0+ 305+ 00+ 00+ 300+ a0

X X3

<4

S XXX

PN
4

4
*
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J’apprends

Quand on cherche a partager une quantité en parts égales, on
fait une division.

La division peut permettre de calculer deux choses:
- La valeur d’'une part:

Exemple: Quatre amis ont acheté ensemble un sachet de 24
galettes.

lls partagent équitablement le contenu du sachet.

Combien chacun aura-t-il de galettes?

Pour calculer la valeur de la part de chacun, on fait une division.
24: 4 = 6; donc la valeur de la part de chacun est 6 galettes.

- Le nombre de parts:

Exemple: Un jardinier a 12 salades. Il veut planter 6 salades par
rangée.

Combien y aura-t-il de rangées?

Pour calculer le nombre de parts, on fait une division.

12: 6 = 2; donc le nombre de parts est 2.

Pour faire la division, il faut connaitre les tables de multiplication.
Exemples:

10 :2=5 car 5x2=10; 16:4 =4 car 4x 4 = 16;
24:-6=4 car4x6=24.

65+ 365+ 5659 G365+ 3629 365+ 365+ 5859 365+ 360+ 5659 365+ 69 365+ 300+ 859 365+ 00+ B85+ 00 0 0o
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=} Jeretiens

Quand on cherche a partager une quantité en parts égales, on
fait une division.

La division permet de calculer:
* la valeur d’'une part;
* le nombre de parts.

Exemples: 18:2=9; 12: 3=4; 16:4 =4.

1 -Effectue les divisions suivantes et vérifie avec la multiplication
correspondante:

2 - Une fermiére a ramassé 28 ceufs. Elle les range dans des
boites qui peuvent contenir 4 ceufs.

Combien de boites peut-elle remplir?

S0+ (L) 52+ €020 €020 800 S0 0 G010 e S0 0 505
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Calcul 32 Diviser par 10

S

4

< X 24

&

IXZL X X8

&

1- Taleb a un billet de 100UM. Il veut I'échanger contre des piéces
de 10UM.

< X 24

&

See

&

XL X XL > X2

&

4

L a—

Calcule le nombre de piéces qu’il va avoir.

< X 23

&

< X 24

4

2 - Younis posséde une collection de 40 timbres. Il souhaite les
ranger dans un album. Chaque page de son album peut contenir
10 timbres. Combien de pages va — t-il utiliser?

()
5

<X

P~
+ @

X

&

SXZZ X X3

&

< X 23

&

S XXX X X 24

&

< X 23

&

s SSCoe

X

PN
=4

"/

*
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Pour diviser un nombre qui se termine par 0 par 10, il suffit de lui
enlever le 0.

Exemples:

Voici 10 bonbons partagés équitablement entre 10 enfants.

FEE888848

Chaque enfant aura 1 bonbon; donc 10: 10 = 1.

Voici 20 bonbons partagés équitablement entre 10 enfants.

FEE888888
FEE888888

Chaque enfant aura 2 bonbons; donc 20: 10 = 2.

Chaque fois, on enléve le 0 qui termine le nombre divisé.

ﬂ Je retiens

Pour diviser un nombre qui se termine par zéro par 10 il suffit de
lui enlever le zéro. Exemples:180: 10 = 18; 120: 10 = 12;
160: 10 = 16.
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Je m’exerce

1 -Effectue les divisions suivantes:
140: 10=; 180:10 =; 70:10=; 60:10 =

2 - C’est le moment de l'inscription pour les cours de natation.
220 enfants se sont inscrits.

Les groupes sont formés de 10 enfants. Combien de groupes y
aura-t-il?

3 — Idriss posséde 1 m de tissu. Il le divise en 10 morceaux
égaux . Quelle est la longueur d’'un morceau?

4 — Mokhtar a acheté 100 g de thé vert. Il utilise 10 g pour chaque
thé. Combien de thés peut-il faire?

Sor+ ([ 52+ €62+ €00 800 8000 G010+ S0 0 505
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J’utilise ce que j’ai appris 6

Le tailleur :

Alassane, le tailleur a cousu 6 pantalons. Il avait 14 métres de
tissu et il lui reste 2m. quelle est la longueur utilisée pour faire un
pantalon?

Il a vendu le pantalon a 50UM. Combien a-t- il gagné?

B+ GG+ GO+ BB+ B e G+ B8+ SO
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